

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO 1.561

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Francisco
Concepción

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En 1 año, tres pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

En su sesión de ayer, el Parlamento, aprobando el artículo 49 del Proyecto Constitucional, se pronunció por la Cámara única

El señor Alcalá Zamora intervino en el debate defendiendo el sistema bicameral

Madrid, 26.—Varias horas después de los debates de la tarde en el Parlamento, se abrió la sesión de la tarde a las cuatro y treinta minutos. En primer lugar se leyó el artículo 49 del Proyecto Constitucional, que establece la forma bicameral del Poder Legislativo. El señor Alcalá Zamora intervino en el debate defendiendo el sistema bicameral.

ingerencia, cercenando las excesivas facultades presidenciales, y eso lo dice para bien de la República. La Cámara única es un peligro, porque se puede presentar la incógnita de futuras zozobras, y entre otros riesgos está el de que cuando se quiera recomponer al Presidente sólo se encontrará al abúlico que se deja dominar o al hombre audaz que domine a la Cámara.

EL DEBATE CONSTITUCIONAL

Sigue el debate de Constitución en el artículo 49, que dice: "La potestad legislativa reside en el pueblo que la ejerce por medio del Congreso de los diputados". El señor VILLANUEVA defiende un voto particular abogando por el sistema bicameral.

Ningún tipo de los Senados que hoy existen cabe en una república democrática. El Senado italiano, donde están todos los valores nacionales, es una Cámara a imagen y semejanza de Mussolini.

Interviene el señor ALCALÁ ZAMORA.

Dice que nadie piensa en reconstruir el Senado como era antes, pero considera que el sistema bicameral es el más perfecto para bien de la República. Las Cortes actuales poseen una fuerza que no pudieron sospechar y tratan de imponer una política que creen salvadora, pero este juego no es hábil.

Rechaza que el Senado sea tradicional, porque la República española carece de tradición. El Senado francés es reaccionario y ha retrasado el progreso democrático de Francia. El Senado en España podría ser un obstáculo para la marcha acelerada de la República.

Afirma que con la Cámara única se rompería la continuidad y en cambio con el Senado se afirmaría la normalidad.

Recoge el rumor que le presenta como republicano sospechoso, al que hay que poner en cuarentena y añadir que esta tarde acaso en el problema parlamentario, se juzgue el porvenir de la República. Francia fué siempre senatorial y en sus crisis siempre la salvó el Senado, que fué el freno conveniente para la Cámara popular.

La Cámara única es inadmisibles, porque siempre estaría sometida a la voluntad de esa mayoría. En esta Cámara, sin la tolerancia de su presidente, se hubieran cometido muchos desaciertos.

En el Congreso no pueden seleccionarse las individualidades, porque su ambiente no es adecuado para mantener los valores consagrados.

Se dirige a los socialistas y radicales socialistas llamándolos "queridos amigos" y les pregunta cuál es la intransigencia máxima que representan. Cualquiera que sea la recogió el Senado francés y siempre estudió serenamente y resolvió las cuestiones de manera admirable.

El mayor que se hace es que sirve de freno. Precisamente estas Cortes están dando ejemplo de timidez. La República, hasta ahora, es un molde que hay que llenar de contenido revolucionario.

Los poderes máximos del presidente, son un peligro para la soberanía de la República.

Examina las facultades que concede al presidente el proyecto constitucional. En él se forja una magistratura fastuosa y perturbadora y de eso se debe huir, pues cuando se produzca una crisis, el pleito debe estar entre la Cámara y el Gobierno, siendo el presidente un juez imparcial.

Examina la composición del Senado durante la Monarquía que nunca abrió las puertas a las grandes inteligencias de la Patria. Ese caso fué el de Azárate que no logró ser senador y lo mismo le ocurrió a don José Ortega y Gasset.

Termina diciendo que teme que la tradición interna de la República se produzca para desdibujar la obra revolucionaria.

El señor GALARZA comienza elogiando al señor Alcalá Zamora, pero se muestra conforme con el discurso de Prieto. La Constitución, hecha por quienes hicieron la revolución, no puede ser un pacto ni una transacción.

El Senado sería la Cámara encargada de echar agua al fuego de la labor popular. Se habla de futuros peligros de la Cámara única. Yo digo que quienes odian la República lo mismo la combatirán si se expulsa a las órdenes religiosas que si se rompe la sotana de un monaguillo.

El señor ALCALÁ ZAMORA defiende el sistema bicameral.

Rechaza el calificativo de reaccionarios que Prieto aplicó a los radicales. El señor PRIETO rectifica diciendo que él teme que los elementos que pertenecieron al Somatén, blasfemando de liberales, penetren en el salón para anular la labor revolucionaria.

Termina diciendo que teme que la tradición interna de la República se produzca para desdibujar la obra revolucionaria. El señor GALARZA comienza elogiando al señor Alcalá Zamora, pero se muestra conforme con el discurso de Prieto.

El señor PRIETO rectifica diciendo que él teme que los elementos que pertenecieron al Somatén, blasfemando de liberales, penetren en el salón para anular la labor revolucionaria.

Rectificando brevemente los señores ARMASA y GALARZA. El señor Ayuso, por los federales, defiende el sistema bicameral. El presidente dice que antes de votar el voto particular del señor Villanueva, conviene que la Cámara sepa lo que vota.

El señor PRIETO rectifica diciendo que él teme que los elementos que pertenecieron al Somatén, blasfemando de liberales, penetren en el salón para anular la labor revolucionaria. Rectificando brevemente los señores ARMASA y GALARZA.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

Se desecha la enmienda y queda aprobado el artículo 49 en votación nominal por 140 contra 83. Se suspende el debate.

El PRESIDENTE propone que mañana y pasado se celebren sesiones matutinas para discutir el acta de Baleares y formular ruegos.

El señor SORIANO solicita que sean nocturnas y así se acuerda, levantándose la sesión a las nueve y cinco de la noche.

El señor RUIZ FUNES, por la Comisión, le contesta defendiendo el sistema unicameral.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El señor ROYO VILLANOVA termina diciendo que se está haciendo una Constitución que no se podrá cumplir.

El mecánico Rada se ha fugado de la cárcel de Sevilla en unión de dos rateros

El director de la Prisión ha sido suspendido y sometido a expediente

SEVILLA.— De cinco y media a seis de la mañana se ha fugado de la cárcel el mecánico Pablo Rada, acompañado de los rateros Pascual Clemente "el Visitas", y Leonardo Gómez "Potaje".

uenta inmediatamente de la fuga del mecánico Rada y sus compañeros, cursó las órdenes inmediatas a la Guardia civil para que procediera a la captura de los fugitivos.

Rada gozaba de un trato de favor, pues recientemente expuso su deseo de no continuar mezclado con los presos vulgares, por lo que se habilitó una pieza de políticos en el piso superior.

Rada dejó escrita y firmada una carta, en la que se despidió del director y hace consideraciones acerca de su estancia en la prisión. Las condiciones de ésta son muy lamentables y carcer de personal suficiente, por lo que es frecuente que los presos hagan determinados servicios.

Padecía una afección a la boca, lo que originó que fuera trasladado a una celda próxima a la enfermería.

El Juzgado se constituyó en la cárcel para practicar diligencias, y el director, por su parte, ha ordenado que se abra expediente.

Su compañero de fuga "el Potaje" prestaba en la cárcel servicios de ordenanza y estaba encargado de hacer el café para los reclusos. Se cree que él ha sido el que ha preparado la evasión.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, ha manifestado que la fuga estaba preparada desde hace tiempo y que ayer tarde, precisamente, la Policía recibió una confidencia de varios presos, en la que se le denunciaba que hoy se fugaría Rada, en unión de otros reclusos.

Se dice que en los alrededores de la cárcel se encontraba un auto con varios elementos, que esperaban al fugitivo. Precisamente, el médico forense iba hoy a reconocer a "el Visitas", pues así lo había solicitado éste del presidente de la Audiencia.

Ha sido relevado el director de la cárcel y de Madrid llegará un inspector para investigar y depurar los hechos, pues desde luego ha habido gran lenidad.

Se tiene la impresión de que "el Potaje" se apoderó de unas llaves, en cuyo momento uno de los vigilantes observó ruido y aquél se retiró a una habitación inmediata.

La noticia de la fuga ha causado gran sensación en Sevilla.

La fuga de los presos se notó porque los reclusos observaban que esta mañana no llegaba el café, que, como antes hemos dicho, estaba encargado de suministrarlo el preso Clemente.

Numerosos agentes de Vigilancia han salido para los pueblos donde Rada hizo propaganda electoral, y se hacen averiguaciones en la frontera y en el aeródromo de Tablada por si hubiera recurrido a algún aparato.

Inmediatamente se hizo una requisa, echándose de menos a Rada y sus dos compañeros de fuga.

Hablado esta tarde en el Congreso la directora de Prisiones acerca de la fuga del mecánico Rada, de la cárcel de Sevilla, manifestó que había suspendido de empleo y sueldo al director de aquella cárcel.

Se supone que Jacinto Clemente, haciendo uso de las llaves de las que se apoderó, abrió el rastrillo, saliendo los presos al exterior, donde la guardia no reconoció a Rada ni a los otros fugitivos. Al salir dijeron: "Adiós, ya hemos cumplido. Hasta que volvamos por aquí".

Para instruir la responsabilidad a que haya lugar, ha marchado a aquel capital el inspector del Cuerpo de Prisiones, don Mariano Martínez.

Esto no produjo la menor sospecha porque hay la costumbre de poner de madrugada en libertad a los quincentarios, y la guardia exterior creyó que los que en aquel momento abandonaban la cárcel eran tres rateros que habían cumplido la quincena.

El gobernador civil, a quien se dió

"Crisol", en un artículo que está siendo comentadísimo, estima que el señor Prieto debe cesar en Hacienda

Y pide para esa cartera un hombre desprovisto de significación de partido

Madrid, 27.—11 noche. "Crisol" de esta noche publica un artículo que ha sido muy comentado y que titula "La confianza y el Ministerio de Hacienda". En él dice: "El orden público está asegurado, después de la ley de Defensa de la República. La cuestión religiosa marcha por su justo cauce. La campaña revisionista languidece. Ha comenzado a perfilarse una organización de derechas.

incompetencia, hacen que el anuncio de cualquier medida por su parte, produzca un movimiento psicológico desfavorable, natural e inevitable. Su salida del Gobierno, que antes de constituir el actual, hubiera dado origen a un conflicto político o a un cambio de carteras, no ocasionaría el menor trastorno en un gobierno homogéneo, de homogeneidad lograda mediante el sacrificio de algún elemento acertado en su actuación.

En una palabra, la seguridad política y con ella la confianza sería completa, sino faltara como falta precisamente, en el punto principal: en el Ministerio de Hacienda.

Este artículo ha sido muy comentado esta noche en los centros políticos, atribuyéndosele importancia y también diversas fuentes de origen. Algunas de ellas lo hacían a los centros financieros y, comentando los nombres de las diversas personas que podían sustituir a Prieto, el que más sonaba era el de Barcia, actual presidente del Consejo Superior Bancario.

De esto hemos de tratar con la máxima sinceridad, estimulados por el bien de la República.

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

Añade que la misión fundamental del Gobierno es la resolución del problema económico.

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

En el Consejo de ayer se vió el propósito de acometerlo y queremos preguntar al Gobierno y al partido radical socialista: ¿es el señor Prieto el hombre capacitado para despertar la confianza política con su gestión? ¿Puede confiar el país en el criterio de Prieto?

Este artículo ha sido muy comentado esta noche en los centros políticos, atribuyéndosele importancia y también diversas fuentes de origen. Algunas de ellas lo hacían a los centros financieros y, comentando los nombres de las diversas personas que podían sustituir a Prieto, el que más sonaba era el de Barcia, actual presidente del Consejo Superior Bancario.

Como respuesta puede servir, cualquiera de las numerosas declaraciones que el propio ministro ha hecho declarando su incompetencia.

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

Sabiendo es que permanece en el cargo por disciplina del partido.

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

Ensalza luego el valor moral del sacrificio que realiza Prieto y añade que, con todas estas consideraciones Prieto sigue siendo inadecuado como ministro de Hacienda para suscitar la confianza del país.

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

Sus reiteradas manifestaciones de

Termina diciendo que hay que acometer con urgencia, antes que sea demasiado tarde, el problema económico.

El señor Alcalá Zamora ha dicho que va a prevalecer el sistema unicameral, sin razones y sin votos

En votación secreta, el resultado habría sido contrario

Madrid, 27.—11 noche.

hemos salido de él. Luego que pidan la reforma.

El señor Alcalá Zamora habló con los periodistas después de votarse el artículo referente al sistema parlamentario.

La interesante es que haya Constitución y no haga declaraciones, porque desde que me hinchó tanto que hasta me proponen para candidato a la Presidencia de la República no quiero ser ni ministro.

Les dijo lo siguiente: —Para mí, personalmente, ha sido el mío un discurso que, sin tener el aplauso de la Cámara, no se ha intentado ni siquiera contestar.

Comentado la aprobación de la Cámara única, decía esta noche Guerra del Río, jefe de la minoría radical del Congreso, que los catalanes habían estado ausentes, no dándose cuenta de que, sin el Senado, la autonomía de Cataluña será poco menos que imposible.

Al hacerlo, hombres de una habilidad política extraordinaria, no me han rebatido, lo que demuestra que la argumentación mía era inalterable, pero como yo no vengo a buscar satisfacciones personales, sino a cumplir deberes nacionales y el daño hecho hoy a la República es enorme, me importa poco una jornada para mí buena y para el país desastrosa.

Al enterarse los socialistas del juicio emitido por Alcalá Zamora, coincidieron todos en afirmar que aunque la votación hubiese sido libre y secreta, como el expresidente dijo, todos, absolutamente todos los diputados socialistas, hubieran votado lo mismo que han votado, porque el cambiar el procedimiento de emitir el voto no cambia la disciplina del partido.

Prevalece la Cámara única, sin razones y sin votos. Sin razones, porque no se ha dado ninguna, y sin votos porque han dejado de votar, contra su significación y deber, con incompreensión sin disculpa y advertencia reiterada, los catalanes, los autonomistas gallegos, los vascos y los agrarios; y por que sabemos todos que una parte de los 150 votos adversos al sistema bicameral, lo ha sido por disciplina y contra convencimiento, al extremo de que en votación libre y secreta el resultado hubiera sido contrario.

Por esta razón suponen que las palabras de Alcalá Zamora no podían referirse a ellos.

Y luego se pretende que los preceptos votados así, contra la propia convicción y por la tercera parte de la Cámara, sean irreformables!

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

El señor Lerroux manifestó acerca del acuerdo de la Cámara única y del discurso de Alcalá Zamora lo siguiente: "Todo lo que sea a dar un paso para aprobar la Constitución me parece bien. Esto del sistema unicameral o bicameral, que era el único escollo ya

TOS GARGANTA PASTILLAS CRESPO

DRACULA UNA PELICULA INVOLVIDABLE

A. MARTINEZ URIEL Niños -- Partos

OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid, 27 y 28.—Varias horas.

REUNIONES DE MINORIAS

Se reunió el grupo parlamentario socialista, acordando manifestar a sus diputados que se considerará como acto de indisciplina la ausencia, sin justificación autorizada, a las reuniones de las comisiones o de la minoría.

Los asistentes expresaron su criterio de que, sin necesidad de imponer sanciones, se evite la conducta irregular de sus compañeros.

Se acordó que el señor Ruiz del Toro sustituya a don Mariano Rojo en la secretaría del grupo.

La minoría radical se reunió bajo la presidencia del señor Guerra del Río.

Se trataron asuntos de escasa importancia, pues lo fundamental se reserva para una próxima reunión que presidirá el señor Lerroux.

También se reunieron las minorías agraria y vasco-navarra, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Este manifestó que la actitud de abstención durante el debate constitucional, ha motivado el que los miembros de las minorías retiradas hayan recibido millares de adhesiones, invitandoles a que continúen la abstención.

Obedeciendo a requerimientos de diversos sectores de la Cámara se reunieron esta tarde para determinar su conducta.

Después de deliberar sobre ello creyeron que, contraído al compromiso de iniciar la campaña revisionista, no podían ni debían asociarse al resto de la obra constitucional, una vez aprobado el artículo 24.

Por lo tanto continuarán ausentes del Parlamento.

Gestionarán la celebración de algunos actos en su campaña revisionista.

A las dos y media de la madrugada, terminó la reunión de la minoría socialista en el Congreso.

A la salida, manifestaron que se había tratado de diversos asuntos, principalmente del decreto de Fomento, creando la dirección general de Ganadería.

Se aprobó el criterio mantenido desde un principio por los miembros de la misma que forman parte de la Comisión de Fomento que consiste en que, dicha comisión no tenga carácter independiente, sino que guarde relación con la Dirección de Agricultura u otra análoga.

En lo referente al régimen de sanidad, se fijó el criterio de los socialistas, consistente en que dicho régimen dependa de la Dirección de Sanidad, para que no se repita el caso de que las juntas provinciales y grupos veterinarios obren con independencia en diversos aspectos sanitarios y, principalmente, en los casos de epidemia.

Madrid, 26.—Varias horas

Ante la subcomisión de Jaca, ha declarado el comandante de Carabineros señor Cueto.

Su declaración ha sido interesante y estuvo relacionada con los sucesos de Vera de Bidasoa.

Amplió los detalles ya conocidos y entregó el documento que hizo público en aquella ocasión y que, como se recordará, motivó su traslado a Oviedo.

UNA ENMIENDA AL ARTICULO 68

Don Basilio Alvarez, en unión de otros diputados, ha presentado una enmienda al artículo 68.

Pide que se suprima el párrafo que inutiliza para ejercer la Presidencia de la República a las personalidades eclesiásticas.

UNA COMISION QUE PIDE SER SUSTITUIDA

La Comisión de Constitución acordó, por unanimidad, ratificar la decisión de pedir al presidente de la Cámara que sea nombrada una nueva comisión para revisar los Estatutos regionales, por hallarse los actuales componentes de la Comisión cansados y gastados.

DICE EL SEÑOR BESTEIRO

El señor Besteiro hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: Como ven no me he equivocado, puesto que sólo ha habido un aplazamiento por el interés del tema sobre el había de haber una o dos cámaras, y no hay sino que en la sesión nocturna de mañana se continuará la interpellación sobre las hidrográficas, y después se discutirá el acta de Baleares.

En la nocturna del jueves se hará la interpellación de orden económico, no sé si la de dobles o la del señor Alba o de ambas fundidas.

La Subcomisión del Golpe de Estado ha terminado su labor

Mañana o pasado serán comunicados los pliegos de cargo a los procesados y se discutirán en la Cámara a primeros de noviembre

Madrid, 26.—Varias horas

Los pliegos de cargo a los procesados por el Golpe de Estado, y con las diligencias de esta tarde, ha quedado cerrada la sumaria.

Están procesados los generales del primero y segundo Directorio y los ministros del Gabinete civil de Primo de Rivera y el general Aizpuru, ministro de la Guerra del Gobierno anterior.

También está terminada la acusación contra don Alfonso.

La redactarán los señores Bujeda y Ortega Gasset. En cuanto a los pliegos serán comunicados a los procesados mañana o pasado.

LA SUBCOMISION DEL GOLPE DE ESTADO

Se les da un plazo de cinco días para hacer las apelaciones oportunas. Puede decir que en la primera semana de noviembre estarán discutiéndose en la Cámara los pliegos de cargos.

Acerca de la propuesta de penas nada se sabe todavía, pues dependen de las pruebas.

El dictamen lo presentará la Comisión y lo defenderá un individuo de cada una de las subcomisiones.

PASANDO EL TIEMPO

¡Camará! y que frío hace aquí. Ayer un forastero, acostumbrado a más templados climas, nos decía: ¿y tienen ustedes esta temperatura todo el invierno? Nosotros—sabiendo que la mínima no había bajado de dos grados y que la máxima no había pasado de doce—nos apresuramos a responder: No, señor; tiene que hacer más frío todavía. Llegará enero y, si continúa usted entre nosotros, no dejará de oír los mayidos lastimeros que lanzan a distancia, los despellados cuerpos de los millares de "michinos" que, a la forzosa, ceden su peluda piel para que abrigue, disfrazada de tanto y tanto animalito, los mórbidos cuerpecitos de las mujeres, y los más angulosos de algunos señores que todavía conservan la bimba y el forrado gabán.

Hace mucho frío, sopla el viento norte y hasta puede que llueva pronto, porque el barómetro baja lento, pero continuamente. Vamos a tener la fortuna, sin embargo, de que el ambiente se caldee un poco con el trabajo y forcejeo de la contienda electoral, que a juzgar por lo que se pone en juego, puede llegar a ser lucha fragorosa y ardiente.

Al paso que vamos, nada tendría de extraño que al llegar al colegio en que nos corresponde depositar el sufragio, nos encontraríamos con un centenar de candidatos para elegir. No hay que quejarse por ello. Ya era tiempo de que en la "tienda electoral" se exhibieran toda suerte de "géneros" para que utilice uno el que le parezca más confortable y duradero. Claro que esto, en realidad, para el mayor número sobre. Son los menos los que se dejan conducir por la moda. Los más acuden a la tienda y aunque por excepción variaran en el género, piden cómoda y experimentadamente: "A ver, sáqueme usted aquel paño fuerte y sufrido, que siempre me ha resultado bueno". Y no se cansan la vista rebuscando colores, ni se fatigan los dedos de tanto retocar, ni se quebran la cabeza pensando si les estará bien o mal este o el otro dibujo. Son muchos los que recuerdan que no es práctico andarse en probaturas.

Y casi está helando esta madrugada o está helando sin casi. Mañana nos lo dirá la nota del Observatorio.

C. M.

El jefe del Gobierno recibió hoy como de costumbre a los informadores, a los cuales dijo que tenía ya redactado el proyecto de reforma de los Cuerpos auxiliares del Ejército para ser sometido a la aprobación de las Cortes.

Añadió que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, que será dedicado exclusivamente a los presupuestos y al problema ferroviario.

Un periodista le preguntó qué criterio se seguiría con respecto a la plantilla de los funcionarios, y contestó que será semejante a lo que él ha hecho desde el Ministerio de la Guerra.

Por último manifestó que había recibido al general Rodríguez Barrios y al director general saliente de Turismo, señor Rodríguez Porrero.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

El ministro de la Gobernación facilitó hoy a los periodistas una nota con 130 nombres de huelguistas de la Compañía Telefónica, que han sido readmitidos, como resultado del estudio que el señor Casares Quiroga viene haciendo de estos casos.

Añadió que continúa estudiando las instancias y antecedentes de los readmitidos que han solicitado su readmisión y que ninguno de los casos por el estudio hasta ahora ha sido rechazado.

Manifestó a continuación que había leído en "El Sol", bajo el título "La ley de defensa de la República", una serie de telegramas dando cuenta de sanciones y multas gubernativas impuestas.

Nada tienen que ver estas sanciones, añadió, con la ley de defensa de la República, pues en el momento que hablo con ustedes (una de la tarde) la ley está todavía sin aplicarse. El único que puede aplicarla soy yo, y en el caso de que algún gobernador pretendiera hacerlo, tendrá que consultarme, pues es función que corresponde a mí resolver.

No se ha presentado todavía, siguió diciendo, ningún caso en que haya sido necesario aplicar esa ley, y tan pronto como esto ocurra daré a ustedes cuenta de mi decisión.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de Instrucción manifestó a los periodistas que el Consejo de ayer se había dedicado íntegramente a los presupuestos, conviniéndose en que los primeros que haga la República sean de restricción para conseguir una absoluta nivelación.

Se convino en que las restricciones no se impongan a los presupuestos de Instrucción.

Añadió que en los presupuestos de este Departamento se atenderán debidamente a las necesidades incluidas de la enseñanza primaria, segunda y superior, pero las cifras serán de una gran austeridad en lo referente a los gastos del personal y en los aumentos en cuanto se refiere a la dotación.

Le visitó el Claustro de la Escuela Industrial de Madrid, señalándole las deficiencias del edificio y probablemente el problema se resolverá en breve.

Relacionado con el estatuto de la enseñanza, les invitó a que se reúnan en Congreso con otros claustros, conviniendo un nuevo plan para estas escuelas que, como las de Trabajo, sufrirán radical transformación.

Al próximo Consejo llevará una articulación de la colegiación de los maestros privados.

LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

El ministro de Fomento, al recibir hoy a los periodistas, habló en primer término de la huelga de los ferroviarios andaluces. Nos dijo que, según las noticias que había recibido, en la reunión que ayer se celebró en Málaga, los elementos directivos acordaron proseguir la huelga; pero se ve que cada día se acentúa más la tendencia a la normalidad.

Añadió que había recibido un telegrama del ingeniero jefe de la segunda división de los ferrocarriles, que sintetiza los servicios de las redes andaluzas en la siguiente forma: Circulan los correos en todas las líneas; los mixtos entre Bobadilla y Granada y Lonja y Granada, el rápido de Puente Genil a Córdoba, el expreso de Córdoba a Málaga y expreso de San Jerónimo a Sevilla y Cádiz, el mercancías de Bobadilla a Granada, dos de Córdoba a Málaga y uno de San Fernando a Sevilla y Cádiz.

En la estación de Málaga se entregan las mercancías de gran velocidad y hoy se espera que se entreguen vagones completos de mercancías.

Dijo después el señor Albornoz que esta mañana habían celebrado una reunión los huelguistas en Bobadilla, predominando el criterio de volver al trabajo.

La Compañía, por su parte, ha notificado a los obreros que ha adoptado el acuerdo de concederles un plazo para la readmisión, que terminará el jueves, a las 24 horas, y que el que no ocupe su puesto a dicha hora se le considerará despedido.

LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

El ministro de Fomento, al recibir hoy a los periodistas, habló en primer término de la huelga de los ferroviarios andaluces. Nos dijo que, según las noticias que había recibido, en la reunión que ayer se celebró en Málaga, los elementos directivos acordaron proseguir la huelga; pero se ve que cada día se acentúa más la tendencia a la normalidad.

Añadió que había recibido un telegrama del ingeniero jefe de la segunda división de los ferrocarriles, que sintetiza los servicios de las redes andaluzas en la siguiente forma: Circulan los correos en todas las líneas; los mixtos entre Bobadilla y Granada y Lonja y Granada, el rápido de Puente Genil a Córdoba, el expreso de Córdoba a Málaga y expreso de San Jerónimo a Sevilla y Cádiz, el mercancías de Bobadilla a Granada, dos de Córdoba a Málaga y uno de San Fernando a Sevilla y Cádiz.

En la estación de Málaga se entregan las mercancías de gran velocidad y hoy se espera que se entreguen vagones completos de mercancías.

Dijo después el señor Albornoz que esta mañana habían celebrado una reunión los huelguistas en Bobadilla, predominando el criterio de volver al trabajo.

La Compañía, por su parte, ha notificado a los obreros que ha adoptado el acuerdo de concederles un plazo para la readmisión, que terminará el jueves, a las 24 horas, y que el que no ocupe su puesto a dicha hora se le considerará despedido.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda fué preguntado esta mañana por los periodistas acerca de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer sobre la creación de los nuevos impuestos.

El señor Prieto hizo a los informadores las siguientes declaraciones: El Consejo de ayer tuvo extraordinario interés, aunque no se acordaron acuerdos completos. El Gobierno se ocupó principalmente de los puntos de vista presentados por el ministro de Hacienda relativos a la contracción de los gastos y el aumento de los ingresos como medio de llegar a un presupuesto completamente nivelado y nuevo.

Al primer punto se llegará sin perjuicio de los servicios del Estado. Para lograr el aumento de los ingresos se apelará al aumento de las

Don Miguel Maura comenta su conferencia reciente y afirma que si las derechas no actúan morirán rápidamente

Madrid, 26.—11 noche

En los pasillos del Congreso el señor Maura, aludiendo a su reciente conferencia, hizo las siguientes manifestaciones: Estoy completamente satisfecho de mi conferencia, porque conseguí lo que me proponía. No he gustado a nadie. No podía ni debía adoptar otra postura.

Era un deber mío dar el aldabonazo de alarma a las derechas para ver si se deciden a salir de su posición suicida.

Yo no llamo a nadie. No tengo afán de Gobierno ni de poder. Se comprenderá que así sea, porque si lo tuviese me iría a otro campo de la política republicana donde obtendría ese afán.

Si las derechas no actúan, morirán rápidamente. Con su actitud actual van contra sus intereses y su significación.

En cuanto a la Prensa, demuestra ese divorcio suicida en este tiempo de la política.

Me han combatido: el sector monárquico, representado por "A B C"; el sector de los monárquicos disfrazados, representados por "El Debate"; y otro sector, más o menos encubierto de este campo, que representa "Informaciones".

Insisto en que mi conferencia ni era para rodearme de un grupo de gente, ni para tener pretensiones personales. Todo lo contrario; era para cumplir un deber áspero y que, por lo mismo, de antemano sabía yo que no había de satisfacer.

DRACULA

Su estreno será un acontecimiento

RAMON CABALLERO

Médico Director por oposición del Manicomio Provincial de Logroño

CONSULTAS ASILO PROVINCIAL (Beneficencia)

de 11 a 4 de la tarde

Enfermedades mentales y nerviosas

Interrogado Ossorio y Gallardo sobre la conferencia de Maura, dijo: Me ha parecido excelente por lo que dijo y más por lo que dejó de decir.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 27.—Varias horas

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió hoy como de costumbre a los informadores, a los cuales dijo que tenía ya redactado el proyecto de reforma de los Cuerpos auxiliares del Ejército para ser sometido a la aprobación de las Cortes.

Añadió que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, que será dedicado exclusivamente a los presupuestos y al problema ferroviario.

Un periodista le preguntó qué criterio se seguiría con respecto a la plantilla de los funcionarios, y contestó que será semejante a lo que él ha hecho desde el Ministerio de la Guerra.

Por último manifestó que había recibido al general Rodríguez Barrios y al director general saliente de Turismo, señor Rodríguez Porrero.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de Instrucción manifestó a los periodistas que el Consejo de ayer se había dedicado íntegramente a los presupuestos, conviniéndose en que los primeros que haga la República sean de restricción para conseguir una absoluta nivelación.

Se convino en que las restricciones no se impongan a los presupuestos de Instrucción.

Añadió que en los presupuestos de este Departamento se atenderán debidamente a las necesidades incluidas de la enseñanza primaria, segunda y superior, pero las cifras serán de una gran austeridad en lo referente a los gastos del personal y en los aumentos en cuanto se refiere a la dotación.

Le visitó el Claustro de la Escuela Industrial de Madrid, señalándole las deficiencias del edificio y probablemente el problema se resolverá en breve.

Relacionado con el estatuto de la enseñanza, les invitó a que se reúnan en Congreso con otros claustros, conviniendo un nuevo plan para estas escuelas que, como las de Trabajo, sufrirán radical transformación.

Al próximo Consejo llevará una articulación de la colegiación de los maestros privados.

LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

El ministro de Fomento, al recibir hoy a los periodistas, habló en primer término de la huelga de los ferroviarios andaluces. Nos dijo que, según las noticias que había recibido, en la reunión que ayer se celebró en Málaga, los elementos directivos acordaron proseguir la huelga; pero se ve que cada día se acentúa más la tendencia a la normalidad.

Añadió que había recibido un telegrama del ingeniero jefe de la segunda división de los ferrocarriles, que sintetiza los servicios de las redes andaluzas en la siguiente forma: Circulan los correos en todas las líneas; los mixtos entre Bobadilla y Granada y Lonja y Granada, el rápido de Puente Genil a Córdoba, el expreso de Córdoba a Málaga y expreso de San Jerónimo a Sevilla y Cádiz, el mercancías de Bobadilla a Granada, dos de Córdoba a Málaga y uno de San Fernando a Sevilla y Cádiz.

En la estación de Málaga se entregan las mercancías de gran velocidad y hoy se espera que se entreguen vagones completos de mercancías.

Dijo después el señor Albornoz que esta mañana habían celebrado una reunión los huelguistas en Bobadilla, predominando el criterio de volver al trabajo.

La Compañía, por su parte, ha notificado a los obreros que ha adoptado el acuerdo de concederles un plazo para la readmisión, que terminará el jueves, a las 24 horas, y que el que no ocupe su puesto a dicha hora se le considerará despedido.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda fué preguntado esta mañana por los periodistas acerca de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer sobre la creación de los nuevos impuestos.

El señor Prieto hizo a los informadores las siguientes declaraciones: El Consejo de ayer tuvo extraordinario interés, aunque no se acordaron acuerdos completos. El Gobierno se ocupó principalmente de los puntos de vista presentados por el ministro de Hacienda relativos a la contracción de los gastos y el aumento de los ingresos como medio de llegar a un presupuesto completamente nivelado y nuevo.

Al primer punto se llegará sin perjuicio de los servicios del Estado. Para lograr el aumento de los ingresos se apelará al aumento de las

contribuciones y a la creación de otras nuevas, y aunque se señalaron concretamente las posibilidades de los nuevos impuestos, no cree que es conveniente darlas a conocer en el momento, mientras no se le someta a un detenido estudio, porque la anticipación de las noticias será un grave inconveniente para su establecimiento.

El factor más importante del déficit aportado lo constituyen los 400 millones que se invierten en ferrocarriles.

El Gobierno acordó suprimir la Caja ferroviaria, última de las que quedaban, las cuales irán todas al presupuesto ordinario.

Referente a este asunto, el ministro dijo que era absolutamente indispensable suspender las obras de ferrocarriles en construcción que no correspondan a principios económicos. Manifestó que, acerca de esta cuestión, habían discrepado algunos ministros, cosa natural en un Gobierno heterogéneo; pero ante la realidad será forzoso que determinadas comarcas y regiones afectadas por estos ferrocarriles casen en la ilusión que abrigaban de su construcción, pues son ruinosos por su coste elevado y no es posible mantenerlos.

El Gobierno y las Cortes tendrán que afrontar valientemente este problema, pues por mucho que representen los ingresos no hay margen para cubrir la carga que suponen las obras ferroviarias.

El Gobierno ha de arrostrar la impopularidad frente a las mejoras de sueldo de los funcionarios. Habrá que corregir la desigualdad de los subalternos y humildes, pero el Gobierno no puede aceptar las responsabilidades del presupuesto anterior a la República.

EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción manifestó a los periodistas que el Consejo de ayer se había dedicado íntegramente a los presupuestos, conviniéndose en que los primeros que haga la República sean de restricción para conseguir una absoluta nivelación.

Se convino en que las restricciones no se impongan a los presupuestos de Instrucción.

Añadió que en los presupuestos de este Departamento se atenderán debidamente a las necesidades incluidas de la enseñanza primaria, segunda y superior, pero las cifras serán de una gran austeridad en lo referente a los gastos del personal y en los aumentos en cuanto se refiere a la dotación.

Le visitó el Claustro de la Escuela Industrial de Madrid, señalándole las deficiencias del edificio y probablemente el problema se resolverá en breve.

Relacionado con el estatuto de la enseñanza, les invitó a que se reúnan en Congreso con otros claustros, conviniendo un nuevo plan para estas escuelas que, como las de Trabajo, sufrirán radical transformación.

Al próximo Consejo llevará una articulación de la colegiación de los maestros privados.

LA JORNADA EN COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que esta mañana había estado reunido con el secretario y directores generales, tratando del presupuesto, y se acordó la línea de conducta aprobada en el Consejo de ayer.

Añadió que en breve irá a Sevilla para hacer entrega al Ayuntamiento del Alcázar, jardines y dependencias anejas.

Se le preguntó a qué objeto sería destinado el Alcázar, y contestó que a los fines de turismo.

El domingo inaugurará en Sevilla la Nueva Casa de Telégrafos, acompañándole en su viaje el director general del ramo, señor Hernández Barroso.

Ha cesado en su cargo de interventor delegado del Ministerio de Comunicaciones, don Tomás Sánchez Pacheco, sustituyéndole don José María Pare.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota, en la que se dice que esta tarde llegarán a Madrid los señores Madariaga y López Oliván, procedentes de Ginebra.

También ha llegado a España el nuevo ministro de Bolivia, señor Sanz, que ha sido presidente de aquella República.

Esta mañana hizo una breve visita al señor Lerroux.

Ha salido para Roma don Ramón Sierra, uno de los dos delegados nombrados por el Gobierno para entender en las negociaciones comerciales con Italia.

EN EL DE TRABAJO

El ministro de Trabajo asistió esta mañana a una reunión que celebró la directiva del partido socialista en una de las secciones del Congreso.

En las elecciones inglesas triunfan los conservadores, ganan puestos los liberales y los pierden los laboristas

LONDRES.— Se organizaron algunas manifestaciones que terminaron en agresión en algunos centros electorales.

La Policía los disolvió y en las colisiones resultaron cinco personas heridas y un agente.

A las cuatro de la tarde se desconocían los datos electorales, cuya importancia es tan grande para Inglaterra.

Existía el criterio de que el señor Mac Donald obtendría 200 votos de mayoría, pero otros datos aseguraban que el triunfaba no llegarían a 100.

Los colegios se abrieron a las ocho de la mañana, para que votaran los obreros que lo hicieron en gran número.

Se calcula en más de veinte mil los automóviles que se movilizaron para que votaran los enfermos y ancianos.

En el barrio de Witte se celebró una manifestación comunista que fué violentamente disuelta por la Policía.

Otro grupo, cantando canciones revolucionarias, recorrió algunas calles y se presentó frente al domicilio del candidato conservador.

Acudió la Policía y se produjo una colisión en la que se registraron varios heridos.

En los distritos mineros se presentaron 62 candidatos.

Hasta ahora se tienen datos de los resultados de 18 distritos, pero son parciales y el total no se sabrá hasta el miércoles.

Se han utilizado muchos perros con anuncios en los collares, para propaganda electoral.

Algunos fueron ahuyentados a patos, lo que originó la protesta de la Sociedad protectora de animales.

LONDRES.— Las elecciones generales se han celebrado sin incidentes.

A última hora de hoy se carece de datos concretos de su resultado.

Todo parece asegurar un triunfo rotundo de los candidatos conservadores.

Ha resultado derrotado el actual ministro de Negocios señor Enderbon.

Los laboristas pierden muchos puestos.

Se cree que la derrota de Mac Donald es rotunda.

LONDRES.— Los resultados de las elecciones siguen siendo favorables a la coalición del Gobierno nacional.

Los datos recibidos hasta ahora

Un grupo de comunistas irrumpe en un cuartel de Oviedo y arroja proclamas a los reclutas

OVIEDO.—A las ocho y media de la mañana, en el cuartel de Santa Clara, actualmente desalojado de tropas, pero en el que por la Zona de Reclutamiento se verifican las operaciones de talla de los reclutas que van a incorporarse a filas, se encontraban varios grupos de moros pertenecientes a los concejos de Asturias, principalmente de Sama, Langreo y Mieres.

Entre algunos de ellos se produjo división de opiniones respecto a las operaciones de talla, pues mientras unos se prestaban de buen grado a ello, otros, en cambio, parecían ser que ofrecían alguna resistencia.

En este momento irrumpió en el cuartel un grupo de cinco comunistas, que subiendo por las escaleras se dirigieron al balcón que da a un patio donde se hallaban alojados los reclutas, arrojando varias proclamas, en una de las cuales se decía que no fueran asesinos de sus hermanos y que al incorporarse se incautasen de las armas y no asesinasen a sus compañeros, y en otras que al incorporarse a filas exigieran del Estado que se les abonase 2 pesetas diarias por rebaja de rancho y a los casados el setenta y cinco por ciento de sus salarios para atender a la manutención de sus familias.

Dos sargentos que prestaban servicio de cuarto se dirigieron a la habitación donde se encontraban los comunistas, a los cuales detuvieron. Se llaman Camilo Alvarez Paredes, natural de Valmaseda (Vizcaya) y con residencia en Oviedo; Marcelino García Alvarez, de Sama de Langreo; Nicolás Llanes Barbadó, de la Felguera; Enrique Moyano Martínez, de Oviedo, y Mauro Arias Cortina, de la Felguera.

El coronel jefe de la zona pidió refuerzos al Gobierno civil, acudiendo al cuartel varias parejas de Caballería y otras ocho o diez de a pie, armadas de tercerolas, que establecieron servicio de vigilancia, prohibiendo la entrada a cuantas personas no fueran a tallarse.

El coronel jefe de la zona pidió refuerzos al Gobierno civil, acudiendo al cuartel varias parejas de Caballería y otras ocho o diez de a pie, armadas de tercerolas, que establecieron servicio de vigilancia, prohibiendo la entrada a cuantas personas no fueran a tallarse.

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

Un grupo de comunistas irrumpe en un cuartel de Oviedo y arroja proclamas a los reclutas

OVIEDO.—A las ocho y media de la mañana, en el cuartel de Santa Clara, actualmente desalojado de tropas, pero en el que por la Zona de Reclutamiento se verifican las operaciones de talla de los reclutas que van a incorporarse a filas, se encontraban varios grupos de moros pertenecientes a los concejos de Asturias, principalmente de Sama, Langreo y Mieres.

Entre algunos de ellos se produjo división de opiniones respecto a las operaciones de talla, pues mientras unos se prestaban de buen grado a ello, otros, en cambio, parecían ser que ofrecían alguna resistencia.

En este momento irrumpió en el cuartel un grupo de cinco comunistas, que subiendo por las escaleras se dirigieron al balcón que da a un patio donde se hallaban alojados los reclutas, arrojando varias proclamas, en una de las cuales se decía que no fueran asesinos de sus hermanos y que al incorporarse se incautasen de las armas y no asesinasen a sus compañeros, y en otras que al incorporarse a filas exigieran del Estado que se les abonase 2 pesetas diarias por rebaja de rancho y a los casados el setenta y cinco por ciento de sus salarios para atender a la manutención de sus familias.

Dos sargentos que prestaban servicio de cuarto se dirigieron a la habitación donde se encontraban los comunistas, a los cuales detuvieron. Se llaman Camilo Alvarez Paredes, natural de Valmaseda (Vizcaya) y con residencia en Oviedo; Marcelino García Alvarez, de Sama de Langreo; Nicolás Llanes Barbadó, de la Felguera; Enrique Moyano Martínez, de Oviedo, y Mauro Arias Cortina, de la Felguera.

El coronel jefe de la zona pidió refuerzos al Gobierno civil, acudiendo al cuartel varias parejas de Caballería y otras ocho o diez de a pie, armadas de tercerolas, que establecieron servicio de vigilancia, prohibiendo la entrada a cuantas personas no fueran a tallarse.

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

LONDRES.— Las elecciones generales se han celebrado sin incidentes.

A última hora de hoy se carece de datos concretos de su resultado.

Todo parece asegurar un triunfo rotundo de los candidatos conservadores.

Ha resultado derrotado el actual ministro de Negocios señor Enderbon.

Los laboristas pierden muchos puestos.

Se cree que la derrota de Mac Donald es rotunda.

LONDRES.— Los resultados de las elecciones siguen siendo favorables a la coalición del Gobierno nacional.

Los datos recibidos hasta ahora

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

actúan el triunfo de 36 conservadores, ganando 19 puestos.

Laboristas de Enderbon han triunfado nueve, perdiendo 22.

Liberales de todos los matices triunfaron 18, ganando cuatro puestos.

Hasta ahora se han recibido noticias de que han triunfado 194 candidatos favorables al Gobierno.

El conflicto ferroviario está llegando a su fin

Madrid, 26.—11 noche

La dirección de la Compañía de los Andaluces ha fijado un aviso dando un plazo que termina a las doce de la noche del próximo jueves, día 29, para que se reintegren al trabajo. Al que no se incorpore se le considerará como despedido.

Hoy, en Málaga, se reintegraron 59 empleados de oficinas. En los pasillos del Congreso el director de Ferrocarriles dijo que la situación económica de las Compañías no les permite hacerse eco de las peticiones de los empleados.

Sin ser la situación ruinososa, los ingresos en lo que se refiere a la Compañía de M. Z. A., los ingresos en menos ascienden a 24 millones y a 18 los de la del Norte. Cree que el Consejo de mañana dará una solución que armonice los intereses de las dos partes.

El Sindicato de Maquinistas y Fogoneros del Norte ha dirigido un manifiesto a la opinión, en el que dice que no está dispuesto a secundar por ningún concepto el movimiento que pretende la C. N. del 7, y que irán a la huelga, por considerar que no es ocasión oportuna para ello.

Añade que supeditará siempre sus íntimas necesidades a la marcha económica de España.

igual a la que regalaban los catalanes de América y que ha desaparecido.

LA HUELGA DEL PUERTO DE BARCELONA

"Solidaridad obrera" publica hoy una nota, en la que dice que la Junta del Sindicato de Transportes ordena a los obreros que hoy deben cesar en sus faenas todos los afiliados al ramo de transportes.

También publica otra nota del ramo de la Construcción, en el que se ordena a los obreros que se abstengan en las operaciones de carga y descarga de los carros que sean conducidos por esquirotos.

A pesar de estas órdenes, se trabaja en la carga y descarga de treinta buques con 1.711 obreros, 50 carretillas, 51 carros, 5 grúas eléctricas, varios camiones, carretillas de mano y tractores de motor.

ARDEN DOS CASAS

Comunican de Lérida que en la calle Mayor, de Valencia de Aneó, se ha declarado un incendio que destruyó dos casas sin que afortunadamente se hayan registrado desgracias personales.

Las pérdidas son de mucha consideración.

El aprovechamiento de los montes comunales

Madrid, 27.—11 noche.

Los diputados por Zaragoza señores Algora y Alagar han visitado al presidente del Consejo, para manifestarle la impaciencia que existe en los pueblos agrícolas, por ser la época de la sementera y no poder sembrar en los montes comunales de los Municipios.

Como este asunto lo habían ya tratado cerca del Gobierno los representantes de las federaciones regionales del partido socialista y aún no se había publicado el decreto, en los pueblos había intranquilidad.

El señor Azafia les contestó que ayer mismo había firmado el decreto, mediante el cual los montes comunales serán restituidos a aquellos Municipios que tengan hechos deslindes. Añadió que se ha nombrado una Junta para comprobar la exactitud de dichos deslindes.

Como esto significa una gran mejora para los trabajadores del campo, los diputados citados agradecieron al jefe del Gobierno la resolución de tan importante problema.

DRACULA

El drama de más intensa emoción

Las noticias de madrugada en Gobernación

Madrid, 28.—2'30 madrugada

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que, según las últimas impresiones, la huelga ferroviaria mejora.

Los factores y empleados de oficinas anuncian la reanudación del trabajo. Cree el ministro que mañana quedará terminado el conflicto. Añadió que el gobernador de Sevilla le comunicaba que, esta tarde, un grupo apostado en la calle de la Carne, apedreó a un tranvía.

Un soldado comenzó a disparar contra el grupo. Le secundó un agente de Policía, que hizo también un meroso disparo. Los autores de la pedrea lograron escapar sin que se registrara ningún herido.

En el resto de España hay tranquilidad.

Cámara Oficial de Comercio e industria

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia, considerando la trascendencia del proyecto de ley de intervención obrera en la gestión de las industrias se dirigió al Ministerio de Economía, solicitando se abriese una información pública para que los elementos productores pudiesen exponer su opinión en tan importante asunto, que ha sido concedida hasta el día 30 de noviembre próximo.

Si perjuicio de que esta Corporación acuda a ella, se recomienda a todos los industriales que no dejen de concurrir a dicha información y expongan lealmente al Poder Público su criterio que sirva para orientarle en el sentido que requiere la economía nacional, no adoptando una pasiva actitud de desaliento que siempre encierra en sí mismo el germen del fracaso.

DRACULA

Creación de CARLOS VILLARIAS

CINE ALHAMBRA

HOY, ESPECTACULO CINEMATICO CUMBRE

Popular, a las 5 Vermouth, a las 7 Noche, a las 10'30

La Vuelta al Mundo con un Real

Supermagnífica producción Gaumont Diamante Azul, de grandiosidad indescriptible. Pasan ante la vista del espectador las cinco partes del mundo con sus extraordinarias costumbres, siendo héroe de aventuras maravillosas el Inimitable

GEORGES BISCOT (BISCOTIN)

Manifestaciones de D. Fernando de los Ríos

Madrid, 26.—11 noche

Interrogado don Fernando de los Ríos ha manifestado que como las redacciones en el presupuesto del clero, eran esperadas, no ha recibido protestas ni adhesiones.

Acercas de la Ley de Defensa de la República, la nueva situación otorgada por un acuerdo de la Cámara, le obligó a redactar la circular enviada a magistrados, jueces y fiscales.

Había recibido quejas de la conducta de algunos magistrados y se procederá en consecuencia, siempre que se compruebe una lenidad o una resistencia pasiva al cumplimiento de las leyes.

Sobre el funcionamiento del Jurado, no puede emitir opinión hasta dentro de unos días que esté actuando, pero debe ser justo reflejo de la conciencia popular dentro del derecho escrito.

Aprobado el divorcio por las Cortes, rápidamente se confeccionará una ley para su aplicación.

También ha rogado a la Comisión Jurídica que formule un anteproyecto de decreto acerca del derecho de familia, hijos naturales, etc.

El, trabaja ahora en la nueva ley orgánica del poder judicial.

Otras notas políticas

Madrid, 26.—Varías horas

MULTADOS POR COLOCAR COLGADURAS MONARQUICAS

Dicen de Bilbao que el gobernador ha multado con 1.000 pesetas a cuatro vecinos que pusieron colgaduras monárquicas con motivo de la fiesta de Cristo Rey.

Entre los multados figura don José María Maura, hermano del exministro de la Gobernación.

LARGO CABALLERO INFORMA ANTE LA DIRECTIVA SOCIALISTA

Esta mañana, el ministro de Trabajo informó ante la Directiva del grupo socialista, acerca de la reorganización de su Ministerio.

UN JUICIO DE RAMON Y CAJAL

ALICANTE.—El doctor Ramón y Cajal ha hecho unas declaraciones, en las que dice que los artículos 24 y 28 de la nueva Constitución española, no responden a la verdadera opinión nacional.

JESUITA ENCARCELADO

CASTELLON.—El gobernador ha ordenado el ingreso en la cárcel del jesuita P. Antonio Aznar, quien en un sermón pronunciado en Villarreal, dirigió ataques al régimen.

Algunos vecinos intentaron apedrear el convento de El Carmen, siendo precisa la intervención de la Guardia civil para evitarlo.

UNA CARTA JUSTIFICANDO SU ACTITUD

ZAMORA.—El diputado a Cortes don José María Cid ha dirigido una carta al periódico local "El Correo de Zamora", diciendo que su actuación

en el problema religioso ha obtenido general indiferencia por parte de los católicos de la provincia y el saliendo de su apatía me considero asistido — dice — en cuanto a la cuestión religiosa por el indispensable concurso, ni en un instante de la situación e iniciación y desarrollo de la campaña revisionista de la Constitución me apartaré de los debates de la Cámara.

UN BANQUETE A BARRIBERO

EL FERROL.— Los republicanos federales han obsequiado con un banquete al diputado eederal don Eduardo Barribero. No hubo discursos, habiéndose sólo de lo prosperidad de España.

DRACULA

Será la cinta que verá todo Logroño

INFORMACION GENERAL

Madrid, 27 y 28.—Varías horas.

EN MADRID A DOS GRADOS BAJO CERO

Se ha manifestado en Madrid un brusco descenso en la temperatura, después de las últimas lluvias.

Durante algunos momentos de hoy Madrid ha pasado por la temperatura de dos grados bajo cero.

Con este motivo los abrigos salieron de los baúles y en el Monte de Piedad hubo gran número de cancelaciones de papeletas.

El delegado del canal del Lozoya ha dispuesto que cese el régimen de restricciones acordado con ocasión de la pertinaz sequía.

A la una de la tarde una de las cafeterías por las que se conduce el agua para el abastecimiento de la capital, se rompió por seis o siete sitios, debido a la mucha presión, lo que motivó que la Glorieta de Cuatro Caminos y calle de Bravo Murillo quedaran inundadas, interrumpiéndose la circulación por dos horas.

EL MAESTRO VIVES, GERENTE DE LA SOCIEDAD DE AUTORES

Ha sido nombrado gerente de la Sociedad de Autores el maestro Vives en sustitución del fallecido señor Linares Becerra.

UN ESTRENO DE LINARES RIVAS, POCO FELIZ

Esta noche en el Alcázar, se estrenó la obra de Linares Rivas "Todo Madrid lo sabía". La obra pasó regularmente.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVIONETA

Los aviadores que participan en la vuelta a España en avioneta, salieron esta mañana para cubrir la tercera etapa, Granada, Orihuela, Los Alcázares, Alicante, Lérida y Barcelona, con malísimas condiciones atmosféricas.

A Los Alcázares llegaron once de las doce avionetas que tomaron la salida.

Hasta las seis de la tarde no se tenía noticia de la número siete, que salió de Granada a las dos y media. El primero en llegar fué el teniente Haya.

AL PONER EN MARCHA UN AVION LA HELICE LE DESTROZA EL CRÁNEO

En Cuatro Vientos se registró esta mañana un sensible accidente. El soldado de oficinas, Pablo Antonio Velasco, muy aficionado a la aviación, intentó poner en marcha un avión tirando de la hélice.

Esta se puso en marcha inopinadamente y lo alcanzó, destrozándole el cráneo.

La muerte fué instantánea. La hélice se partió. El desgraciado Velasco contaba 22 años de edad.

EL ZEPPELIN PASA POR SU BASE

CORUNA.— Esta tarde se ha señalado el paso del "Conde de Zeppelin" por varias poblaciones gallegas, entre ellas por Santiago y El Ferrol.

LOS OBREROS SE MANIFIESTAN Y ESCANDALIZAN

TERUEL.—En el pueblo de Calanda, con motivo del despido de un obrero de las obras del ferrocarril en construcción, los sindicalistas promovieron gran escándalo organizando una manifestación que recorrió varias calles.

Los dispersó la Guardia civil y, como los ánimos están muy excitados, se han concentrado más fuerzas de la Benemérita.

GUARDIA CIVIL PROCESADO

SALAMANCA.— El juez especial nombrado con motivo de los sucesos en Palaciosrubios, en los que resultaron cuatro muertos, ha procesado al cabo de la Benemérita, comandante del puesto de Cantalarjeda, que mandaba las fuerzas.

SE HIERE AL INTENTAR EVADIRSE

VALENCIA.—El ratero José Burgos, intentó evadirse del calabozo donde había sido encerrado.

Al pretender saltar la ventana vidriera se clavó los cristales en el vientre, produciéndose heridas de mucha consideración.

LAVAL DE REGRESO A FRANCIA

WASHINGTON.— En la conferencia celebrada entre Laval y Hoover, se ocuparon de la estabilización de la libra.

Esta mañana zarpó con dirección a Francia, el vapor que conduce al señor Laval.

EXPLOTA UNA BOMBA EN EL CONSULADO ITALIANO DE UNA POBLACION FRANCESA

CHAMBERY.— Ha explotado una bomba en el Consulado de Italia en esta población, destrozando las oficinas.

El cónsul señor Tomasetti, resultó indemne.

DOS "RECORD" AEREOS

LONDRES.— Dos nuevos intentos de record hanse iniciado esta mañana en la Gran Bretaña. Por una parte, el aviador Bett, que a las 6'45 ha salido del aeródromo de Gayford con dirección a Egipto, para batir el record de distancia en línea recta. Intentará llegar hasta el Africa del Sur.

Otro intento de record es el que realiza el teniente aviador Leslie Hamilton y Keneth, que a las 00'34 de hoy han salido con dirección a Australia, para batir el record de rapidez de vuelo.

Sociedad de Conciertos

Según dijimos ayer, el concierto próximo se celebrará el viernes 30 en el Teatro Bretón, a las siete y cuarto de la tarde, con la colaboración de Celso Díaz el eximio violinista riojano.

En el programa figuran obras de Grieg, Mozart, Mendelssohn, Villa En colaboración con la orquesta, el precioso concierto de Mendelssohn en mi, una de las obras que con mayor cariño interpreta Celso Díaz.

Desde mañana se tendrán reservadas las localidades en la Casa Ercilla, Mercado 14, para los señores socios, de once a una y de cuatro a siete, y las restantes el día del concierto en la taquilla del Bretón.

Es indudable que esta nueva actuación de la orquesta de la Sociedad de Conciertos, que tan legítimamente suscita la atención pública, la solicitará más aún por colaborar con ello Celso Díaz que, por paisano y por artista, reunirá para admirarla un nutrido y selecto auditorio.

Celso Díaz que tiene bien ganada la categoría de virtuoso del violín, se encuentra ahora en la plenitud de sus facultades y va de éxito en éxito en la "turné" que realiza por toda España. Siempre que ha actuado ante público logroñés, menos frecuentemente de lo que se habría de-

seado, ha obtenido triunfos sinceramente reconocidos. No hay que dudar de que ahora será extremosamente Meongado su innegable y destacado valor artístico.

DRACULA

Se estrenará en OLYMPIA

POLITICA PROVINCIAL

Como tenemos dicho se sabe, hasta ahora, que el partido radical presenta para las elecciones que se han de celebrar a fin de cubrir la vacante de diputado del finado señor Villanueva, al abogado don Alejandro Gallego, que ya la presentó en las pasadas elecciones generales.

Los socialistas han acordado acudir a la lucha con un candidato que es el ingeniero señor Orad de la Torre, quien ha logrado destacarse en su profesión.

Por su parte "Acción Riojana" presenta, con carácter agrario, al señor Ortiz de Solórzano, de quien en otro lugar de este diario se publica un manifiesto.

Respecto de "Acción Republicana", el jueves próximo se reunirán las representaciones provinciales, para establecer la conducta a seguir ante la próxima contienda electoral, pero, según nuestros informes, está descontado el resultado de esta reunión, pues la mayoría de los grupos locales del partido han significado al Consejo Provincial su deseo de que se acuda a la contienda con la candidatura de nuestro paisano, don Amós Salvado y Carreras, exdiputado del distrito de Logroño, distinguido arquitecto, primer vicepresidente del Ateneo de Madrid y miembro del Consejo directivo Nacional del partido que acaudilla el jefe del Gobierno, señor Azafia.

Tocante a la agrupación radical-socialista, circulaban rumores de que el profesor y director del Instituto de Calahorra, señor Lagunero, deseaba que se apoyara su candidatura por la agrupación, pero, aunque nada se ha decidido, parece que estas fuerzas intervendrán libremente en la lucha, toda vez que son varios los candidatos de izquierda que acuden a ella.

El mitin y banquete organizado por el partido progresista, han quedado ultimados. Se celebrará el primero el domingo próximo, en el Teatro Moderno, y tomarán parte en él los oradores que fueron anunciados y, acaso también, el exjefe del Gobierno, don Niceto Alcalá Zamora, pues este señor había expresado su deseo de venir a conocer a los republicanos de la Rioja y se le ha invitado a que lo haga con esta ocasión, confiándose en que aceptará.

El banquete se celebrará el mismo día en la huerta de El Carabanchel, pudiendo solicitarse las tarjetas para el mismo en la farmacia del señor Villarreal, en la Librería de don Eduardo G. Careaga y en El Carabanchel, hasta el viernes próximo, a las siete de la tarde.

Los oradores del mitin llegarán a esta ciudad en automóvil el sábado, por la tarde.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones "ARNEDO". Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos. Existen, entre otras clases, el jabón "RUIZ", que es popular por su buen resultado; el pinta azul inglés y el blanco 1.º, muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos. Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre

ARNEDO

HOY

Frontón Logroñés

EXITO GRANDIOSO

De la formidable superproducción Gigante Fox

LOS HIJOS DEL PECADO

Protagonistas: La gran actriz Helen Twelvetrees y el coloso actor Frank Albertson.

NO OLVIDE USTED QUE MASANA

Se proyecta la mundial superproducción

EL ARCA DE NOE

De espectáculo imponente. Asombroso.

¡EL EXITO DE LOS EXITOS!

BARCELONESAS

UN ARTICULO DE ROVIRA Y VIRGILI

BARCELONA.— "La Nau" publica un artículo del señor Rovira y Virgili, titulado "De Vanderverde a Cordero", en el cual dice:

"A nosotros nos parece por ejemplo, que Vanderverde tiene por lo menos tanto espíritu universal como el socialista español Cordero, y sabemos que Vanderverde, hijo de un padre flamenco y de una madre de lengua francesa, se ha mostrado favorable en principio a las reivindicaciones de los flamencos.

La tesis de Vanderverde en esta ocasión, y no es de las más radicales, haría estremecer a Sánchez Román y a Cordero".

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil, hablando con los periodistas, ha dicho que el Banco de Bilbao ha iniciado una suscripción en favor de la familia del guardia de Seguridad Lombera, encabezándola con 10.000 pesetas.

El ministro de la Gobernación la ha engrosado con 1.000, el jefe superior de Policía, con 500, el director del Banco con otras 500, particularmente, y el gobernador con 500.

LA TEMPORADA DEL LICEO

El presidente de la Generalidad ha declarado que próximamente se celebrará una reunión de propietarios del Liceo y otra de la Generalidad, para resolver acerca de la temporada de ópera que se celebrará este año.

No se limitará a quince funciones, sino que será una verdadera temporada, a fin de no perjudicar a los profesores de música, la mayoría de los cuales se ven alejados casi por completo de las salas de cines como consecuencia de la invasión del sonoro.

Añadió el señor Maciá que había recibido una carta hablandole del proyecto de iniciar una suscripción para regalar a la Generalidad una bandera

Cinema Beti-Jai

(El salón predilecto del público distinguido)

Mañana JUEVES DE MODA

TODO POR EL AIRE

Comedia Metro Goldwin interpretada por WILLIAM HAINES

De 5 a 7, merienda Palace en el Hall. Selecto concierto radiado.

EL DOMINGO

ESCLAVAS DE LA MODA

Por Carmen Larrabeti

Algo extraordinario. Algo gran de entre las películas Hispano-Parlantes.

¡Preciosa carga!
El gran regenerador
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
da vigor a los débiles y aumenta el de los fuertes, librandoles de la **INAPETENCIA, DEBILIDAD AGOTAMIENTO Y NEURASTENIA**
Es el reconstituyente de todo el año.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
No se vende a granel.



DRACULA

Creación de CARLOS VILLARIAS



Calzados "El Pelicano"
 Logroño Calahorra Haro
 Caballero: Bota piel impermeable
 doble suela especial de Casa 20'50
 Chanclos goma 6'50
 Zapatilla fieltro y goma 5'75

INGRESE SUS AHORROS EN LA

CAJA HISPANA DE PREVISION Y CREDITO

AGENCIA

MERCADO, 106 (Portales)

MERCADO, 6

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Alvaro Pascual Fernández, dependiente, de 16 años, de eroseiones en la región pectoral izquierda, por mordeduras de un caballo.

Notividad Ruiz Ruiz, de ocho años, de herida contusa en la región mar derecha, por caída.

Vidal Andrés Varea, de 22 años, panadero, de Pitero, de herida contusa en el aular derecho, por un golpe.

Francisco Treviño González, de 13 años, de herida contusa en un dedo, por atrapo con una máquina en la Esoueta Industrial.

Apollinar Jiménez Maeztu, de 30 años, de herida punzante en la planta del pie, con un clavo, en el taller.

Juan Cresta Miguel, de 36 años, de contusión en la muñeca, con un tablón en la obra.

Escuela Normal de Maestras

ANUNCIO

Vacante una plaza de portera en la Escuela Normal de Maestras, se proveerá mediante concurso-examen con sujeción a las reglas siguientes:

1. Las aspirantes dirigirán sus solicitudes a la directora de la Escuela, en un plazo de 15 días, a partir del día de la fecha.

2. Acreditarán su edad, que deberá estar comprendida entre 23 y 40 años.

3. Justificarán hallarse en la plenitud de sus facultades físicas, mediante certificación médica.

4. Acreditarán buena conducta en la vida social y doméstica, mediante certificados expedidos por las autoridades locales.

Por fin, las aspirantes serán examinadas de lectura, escritura y las cuatro reglas de Aritmética. Oportunamente se anunciará la fecha en que se ha de verificar este ejercicio.

Mantas para cama

en lana y algodón. Surtido Comercio de Tejidos y Sastrería EL AHORRO.

La mejor cinta de Biscotín. La vuelta al mundo por un real

Entre los últimos acuerdos tomados por la Diputación de Navarra figura uno, anulando las actuaciones de la Comisión restora del Ayuntamiento de Mendavia y ordenando la reposición en sus cargos de los dos alguaciles destituidos, abonándose el sueldo, sin perjuicio de la facultad que al Ayuntamiento corresponde para instruir nuevo expediente subsanando los defectos de procedimiento.

Acción Republicana

El partido provincial de Acción Republicana, celebrará asamblea de delegados de los grupos locales, el próximo jueves, día 29 del actual, a las doce de la mañana, en el Circolo del partido, para decidir cual ha de ser su actitud en la elección de diputado a Cortes anunciada para el día 8 de noviembre.

La Compañía de Maderas.— BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrúa. Apartado núm. 44.

CORREOS

Próximas convocatorias en los distintos organismos de la Posta por creación de nuevos servicios

AJAMIL

Oficial del Cuerpo

PREPARACION EXCLUSIVA PARA CORREOS

Convocatoria anunciada en la "Gaceta" del 24 corriente para cubrir 500 plazas de carteros urbanos. Edad 18 a 30 años.

Tres meses de preparación. Informes, Mayor, 133, 3.º 1.º (Estanco)

Las clases comenzarán el día 2 de noviembre.

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

Candidatura del Partido Socialista Obrero

José Orad de la Torre

Ingeniero de Caminos

Por dificultades para organizar una buena combinación para el jueves, día acostumbrado por la Empresa para los partidos de días laborables, esta semana se celebrará el viernes. En dicho día y a las horas acostumbradas, Irureta el zurdo y Mondragón lucharán contra Egula y Urcelay.

Las fuerzas como se ve, están bastante bien combinadas, ya que ha de esperarse que la juventud y brío de la segunda de las parejas procurará por todos los medios contrarrestar los potentes pelotazos del zurdo, que lleva en la zaga al veterano Mondragón, cuya actuación en San Sebastián el pasado domingo frente a los Atano fué tan lucida, que logró el triunfo en unión del formidable Echave IV.

La combinación merecerá, sin duda, la aprobación de los aficionados, y como de costumbre se organizará un primer partido, a base del cuadro local, que, como se sabe, viene realizando magníficos encuentros en la actual temporada.

OCASION

AUTOMOVIL, conducción interior, patente pagada, en buen uso, vendido con urgencia, en 2.000 pesetas. Salmerón, 25.

Hueveria Maderna

Huevos garantizados, frescos, desde 2'40 docena. Constitución, 8. Villanueva, 1.

ARRENDATARIOS DE FINCAS RUSTICAS DE LOGROÑO Y VAREA

Se os convoca a una reunión que tendrá lugar el jueves, 29 del corriente, a las ocho y media de la noche, en los bajos del Café Comercio, para cambiar impresiones referentes a la constitución de los jurados mixtos.

Colonos, acudid a la reunión.

SI DESEAN VESTIR BIEN Y BARATO, en casa de PATRICIO PALACIOS. Mercado, 19, primero. Sastre. Se necesitan aprendizas.

LUIS DE HIDALGO.-Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilíticas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivenéreo. Consulta de diez y media a una.

GENERAL ZURBANO, 41.

Los profesores del Instituto de Calahorra, don Enrique Lagunero y doña Elena Revuelta, han sido encargados de desempeñar, el primero la plaza de profesor de Literatura, y la segunda de la de Latin, con la remuneración de dos mil pesetas.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO MEDICINA GENERAL NEUMOTORAX. — LABORATORIO

Consulta de once a una y de 4 a 6 IMPRENTA, 1 y 3, 2.º, IZQDA. a

HUEVOS

Los verdaderos del día. Huevería La Granja. Mercado, 11.

En la "Gaceta" de ayer se anuncia, para ser provista por traslación, la plaza de secretario judicial de Torrecilla de Cameros y un concurso para proveer 34 plazas de sección femenina auxiliar del Cuerpo de Prisiones, de ellas son cinco con 4.000 pesetas y 29 con el de 3.000, más quinquenios.

PARA QUE COMA EL POBRE

Caparrones pintos	1'30 kilo
Caparrones de Leña	1'20 "
Alubia blanca	1'00 "
Cocos blancos, anisados	1'20 "
Lentejas de Salamanca	1'20 "
Bacalao superior, Islandia primera	1'90 "
Tocino delgado, de jamón	1'00 "
Pelletes de bacalao	1'25 "
Café superior	8'00 "
Garbanos superiores	1'00 "
Arroz id.	0'80 "
Jabón superior, dos trozos	1'15 "

Todo de calidad superior T. SAENZ Y COMPANIA. S. L. Sucesores de Vda. de Arza

En las listas provisionales del Censo Electoral Social, que publica la "Gaceta" del 27 figuran:

Agrupación de Empleados de Banca, de Calahorra, con 34 socios; Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, de Haro, con 98; Sociedad de Dependientes de Comercio y similares, de Haro, con 12; Asociación de Empleados municipales, de Calahorra, con 52, y Agrupación de Dependientes y Obreros Municipales, de Logroño, con 156.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Higuita, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

CONSULTORIO JURIDICO

ALEJANDRO GALLEGO

Horas de despacho: Mañana, de diez a una. Tarde, de cuatro a seis.

BRETON de los HERREROS, 14

Algo que no se olvida jamás. La vuelta al mundo por un real

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

En las proximidades de Lucena fué atropellada y lanzada por un terraplén la camioneta L.O. 857, conducida por el chófer Mariano Ortigas Sánchez, cuyo vehículo se dedicaba a transporte de muebles.

El autor del atropello fué un camión de los dedicados al transporte de pescado entre San Sebastián y Barcelona, el cual sin pararse para auxiliar a la camioneta alcanzada siguió su marcha con toda velocidad. La camioneta sufrió grandes desperfectos así como la mercancía que transportaba, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

CASA EN HARO

Se vende en sitio céntrico, produciendo 210 pesetas mensuales. Razón Ernesto Montaña.

A las seis de la tarde de ayer, en el automóvil de la Brigada Sanitaria, fué traído desde Cordovin al Hospital Provincial, el jornalero Antolín Jiménez Moral, de 21 años, quien, según se dice, se encontró una oscopaleta, y enredando con ella en el campo se le disparó, causándole una herida contusa en el tercio medio del muslo derecho, con entrada por su cara interna y salida por la externa, sin que haya interesado el hueso fémur, calificada de pronóstico reservado por los médicos del benéfico establecimiento.

Quedó haciendo número en una de las salas de cirugía.

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ

Especial en camas con somier «Nunciación», Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE

Gallarza, 1. Teléfono 1012.

FAROLAS CEMENTERIO

Inmenso Surtido

"EL ARCA DE NOE"

DR. F. VICENTE GOMEZ

DE LA MATERNIDAD Y BENEFICENCIA DE MADRID. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR VARELA.

ENFERMEDADES de la MUJER

ASISTENCIA A PARTOS

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Vara de Rey, 24, 2.º. Telf. 15-98

ZORROS, PIELS, GUANTES, PARAGUAS

VISITE NUESTRA CASA, DONDE ENCONTRARA SIEMPRE UN INMEJORABLE SURTIDO

CASA ANGUIANO

Los perceptores de Clases Pasivas, que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Depositaria-Pagaduría de Hacienda, pueden hacer efectiva la mensualidad corriente de diez de la mañana a doce y media de la misma.

Día 2 de noviembre.—Montepío Militar.

Día 3.—Montepío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Día 4.—Retirados de Guerra.

Día 5.—Retirados de Guerra y Marina acogidos a los beneficios de los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de junio último.

Día 6.—Todas las nóminas.

Día 7.—Retenciones.

AUTOMOVIL NASH

Conducción interior, cinco asientos, seminuevo a toda prueba, se vende. Informes: Daniel Martínez, Cervantes, 3 y 5, oficinas.

La maravilla de las maravillas. La vuelta al mundo por un real

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación al médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

También ayer y a pesar de lo avanzado del otoño y del frío que hacía, se vio concurrido el mercado de pimientos, vendiéndose el ciento de los del cristal a 1 y 1'25; los morrones, a dos; los del pico, grandes, a 3'50; las bolas, a 2 y 3 pesetas, y las guindillas, a 50 céntimos.

En el mercado de granos se vendieron: alubias del ribón, a 39, 40, 41, 42 y 43; caparrones, a 46, 48, 55, 56, 58 y 62; cebada, a 13 y 13'75; habas, a 19; maíz, a 17'50 y 18; naves, a 22, 23 y 25; y trigo, a 20, 21 y 22.

Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

Chocolate LOUIT

CONSERVAS GARAVILLA. Bermeo CALAMARES EN SU TINTA. Representante en Rioja, Aivarso Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Alquiler finca de recreo

Carretera Lardero, a un kilómetro de Logroño. Huerta jardín con casa habitación, compuesta de planta baja y un piso, con cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. Informar a Agencia Pozeta, Muro de la Mata, 1, entr.º. T. 1411

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herrerros, 10, 2.º 46 a 1 y 3 a 5 GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS. TELEFONO 1733.

MEDIAS SEDA

hilo y sport; calcetines, corbatas, tirantes y ligas para caballero, y géneros de punto para señora, caballero y niño, a precios baratísimos.

José Lacaizada

Sagasta, 25 y Plaza de Abastos. Calle Gallarza, número 17, frente a Fortunato Redón

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS SALMERON, NUM. 5, 2.º

Anoche se encontraba en estado de suma gravedad Victoriano Algárate, yugero de don Gregorio Castellanos, que recibió el día 13 del corriente mes un par de coces cuando iba con un carro por el camino de Calayas.

Análisis clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, núm 4 (Delicias), Especial en camas con somier «NUNCIACION».

ANTE LAS ELECCIONES

Un manifiesto del candidato de Acción Riojana

Se nos interesa la publicación del siguiente manifiesto:

«¡Labradores, Proprietarios, Industriales, Obreros del campo y de la ciudad, Empleados... Riojanos todos!

Hora es ya de que se nos reconozca por todos que España es eminentemente agrícola, y que si se nos conoce en el extranjero lo es por nuestros productos del campo, fruto del trabajo de esos hombres robustos, tostados por el aire y el sol de la campiña que laboran con entusiasmo tierras fertilísimas.

Si puntualizamos más y nos fijamos en nuestra querida Rioja veremos que su nombre ha traspasado nuestras fronteras y ha llegado a las naciones más lejanas gracias a la fama de sus exquisitos vinos y sus ricas conservas. La casi totalidad de nuestra producción está representada por los productos del campo. Por otra parte, más de la mitad de los españoles viven de la agricultura y otra muy buena parte viven de industrias derivadas de la misma.

Si pues España entera depende de la agricultura, los problemas de esta son los que más han de interesar a España y es deber de todo buen español estudiarlos con todo interés y cariño. Por desgracia ocurre todo lo contrario. Muy reciente está aún para que se haya olvidado la actuación de un diputado agrario que, en las Cortes Constituyentes, se levantó pidiendo la elevación en cinco pesetas de los cien kilos de trigo sobre el precio de tasa, demostrando con números que el actual es ruinoso para el labrador y que con el citado aumento se podrían elevar los jornales del bracero en un treinta por ciento, obteniendo el labrador la justa ganancia que hoy no tiene. Nada consiguió nuestro diputado, ni siquiera la atención de escucharle, si no por respeto a él, por respeto a los agricultores a los cuales representaba.

Esto no debe suceder y la única manera de evitarlo es, llevar al Congreso muchos diputados agrarios, legítimos representantes de los labradores.

Todas las provincias españolas deben tener un representante agrario, pero la Rioja debe tener varios, por ser de la tierra casi exclusivamente de quien depende. Esta idea ha ido tomando cuerpo y como resultado de varias entrevistas y múltiples y variadas adhesiones hemos decidido presentar un Candidato Agrario para las próximas elecciones.

Ante la imposibilidad, por falta de tiempo en proveer una inmensa reunión de labradores, propietarios y en general de todos aquellos que viven de la tierra o simpatizantes con la agricultura para nombrar entre todos al candidato hemos decidido presentar a don Tomás Ortiz de Solórzano, propietario y viticultor de la Rioja Alta, ingeniero y abogado, amante de la agricultura, por la cual está dispuesto a sacrificarse en todo momento, y gustoso ha aceptado nuestro ofrecimiento.

¡Labradores, Proprietarios, Comerciantes, Industriales, Riojanos todos! Votad la Candidatura Agraria, que defenderá vuestras aspiraciones».

OLYMPIA

(EL SALÓN DE LAS GRANDES PRODUCCIONES)

SECCIONES PARA HOY, MIERCOLES, 28

TARDE, A LAS 7 NOCHE, A LAS 10'15

La extraordinaria cinta de la Casa B.I.P.

PIRUETAS DE LA VIDA

La vida, pirueta eterna. Al describirla, los cuerpos lanzados en el gobierno caen con estrépito unos, anquilándose, mientras otros salvan gráciles la curva que conduce al fin... Completará el programa una Cultural de la marca U.F.A.

FIGURAS DE LA HORA

La república germana y la española

Apenas conocida la iniciativa gubernamental de promulgar una ley de defensa de la República, se recordó por todos el caso de Alemania. El propio Gobierno huyó a él, reconociendo que se había inspirado en la ley que, con el mismo título, con espíritu idéntico, y en parecidas circunstancias, implantó el Gobierno germano.

Ya divulgado el texto del proyecto español, habia diputados que, en los pasillos y en el Salón de Conferencias, hablaban rotundamente de plagio. Y, más tarde, en el salón de sesiones, don Santiago Alba expuso sin ambages esta opinión: "El proyecto señores, es una copia casi literal de la ley alemana".

Vale la pena de dilucidar la cuestión en sus varios aspectos. ¿Qué hay en la ley española de igual y de distinto a la ley alemana? ¿Cuáles son las diferencias y cuales las semejanzas entre la situación de Alemania en 1924 y la de España en 1931? ¿Accionan hoy a la República española peligros mayores o menores que los que sorteaba la República germana, entonces?

Hay analogía en las circunstancias inspiradoras de ambas leyes, pero una analogía de detalle, más que de fondo. Como a todas las Repúblicas nacientes, la alemana tenía frente a sí la enemistad monárquica y la enemistad ultraradical, ambas de tipo demagógico, y con propósitos revolucionarios. La ley de defensa no se instituyó en Alemania, si no cuando el espartaquismo y el comunismo, de un lado y el revanchismo imperialista de otro, habían sido ya cruentamente vencidos. La República no estaba en peligro inminente, pero subsistía contra ella la oposición clandestina y rencorosa de los dos extremismos, que utilizaban los mismos procedimientos: huelgas, motines, atentados personales. Para concluir con este estado de cosas se ideó la ley, que no solo no es el modelo literal de la que acaba de promulgarse en España, sino que se diferencia radicalmente de esta en el texto y en las intenciones.

La ley alemana, implantada en 1925 y prorrogada en 1930, prohíbe las asociaciones secretas y las que persigan fines contra el Estado, prevé las suspensiones de periódicos y castiga las violencias políticas. Las penas que señala son de prisión no inferior a tres meses, de confiscación de bienes, multas cuantiosas.

La ley española consagrada a los mismos objetivos, es mucho más moderada en las sanciones. Impone la disolución de asociaciones, la de confinamiento, la de cesantía y postergación y la de multa en ningún caso superior a diez mil pesetas.

Mediante su ley de defensa, la República alemana terminó casi radicalmente con los atentados personales, hizo respetar contra violencias y escarnio, la bandera, la Constitución y la forma de gobierno e imposibilitó rebeliones y golpes de Estado.

Tampoco la República española está amenazada de riesgos inmediatos. Lo que la acechan son infinitamente menos temibles que los que desasosegaban la República tedesca. En España no existe, como existía en Alemania una oposición monárquica e imperialista, perfectamente articulada, y nutrida por miles de militares—jetes y oficiales—separados del ejército y reducidos a la mitad de una paga, y por millares de exsoldados, que, habituados a la vida irregular de la guerra eran incapaces de adaptarse a la vida normal del trabajo, o a la anormal de la falta de trabajo. Este espíritu de revolucionarios—o contrarrevolucionarios—no se dan entre nosotros; no hay excombatientes, y los obreros en paro forzado son relativamente muy escasos.

En cuanto a los jefes y oficiales retirados, aunque muchos de ellos sean monárquicos, no están estimulados a la rebelión por la injusticia ni por la impopularidad que el Estado republicano...

no les ha tratado con la máxima consideración.

En el sector ultraradical, España carece de un partido comunista medianamente numeroso u organizado. Tenemos en cambio, el anarco-sindicalismo que participa de la táctica del comunismo, respecto a la insurrección y de la usada por los monárquicos alemanes, respecto a la clandestinidad. La F. A. I. Federación Anarquista Ibérica parece calada por su modo de actuar, de las sociedades secretas alemanas: La "Oberland", la "Consul", la "Santa Vehm". Afortunadamente su peligrosidad no es tanta. Hasta 1923, los grupos de acción anarquistas practicaban el atentado personal, como los revanchistas germanos, pero ya van siendo cada vez más raros los crímenes de este género.

Los enemigos monárquicos en España apenas cuentan. Acaso conspiran o hacen como que conspiran, pero sin ninguna posibilidad de eficacia. No ahora, cuando el pueblo está alerta y rige la República, sino en 1923, cuando el pueblo vivía inerte e imperaba la monarquía, hubiese sido prácticamente imposible el triunfo de una carterada, de no contar con altas complicidades e inspiraciones. Primo de Rivera no se hubiese atrevido a sacar a la calle un regimiento, y de haberlo osado, hubieran tenido que arrepentirse de ello él y don Alfonso de Borbón.

La mayor semejanza entre la ley alemana y la ley española estriba en que ambas tienden a republicanzar el Estado, en todos sus servidores. Los gobernantes germanos se dedicaron ahincadamente a esta tarea, aun sin necesidad de esta ley. El general Groener, desde el Ministerio de la Defensa Nacional, y Severing, desde el Ministerio de la Gobernación, se esforzaron en extirpar el ejército y la administración pública de monárquicos convictos o vergonzantes.

Esto es lo que Azala, Casares Quiroga, De los Ríos y cada uno de los ministros de la República española van a realizar, no al margen de la ley, sino apoyados en la ley. La República necesita funcionarios leales y diligentes, no sospechosos y morosos. En los últimos tiempos la monarquía intentó defenderse en forma parecida a esta; pero no lo consiguió por dos razones: porque no tenía derecho, ni fuerza. La República, sí; el mínimo derecho de una revolución, aunque sea pacífica, como la nuestra, es eliminar a sus enemigos de posiciones que, en sus manos, puedan ser hostiles. Ante una revolución, los enemigos deben entregarse, rebelarse o sacrificarse. Lo que no es lícito es la hipocresía y el "sabotaje". La reciente circular de don Fernando de los Ríos es, en este sentido, una obra maestra de lógica y de cordura. Los magistrados que se sientan indudablemente con el régimen, deben cesar en sus funciones... Esta es la buena doctrina republicana y revolucionaria, que la ley de defensa de la República ha venido a imponer.

Contra otra suerte de enemigos de la República es también esta ley un instrumento utilísimo: contra los facciosos absolutistas y contra los facciosos anarquistas. Es posible—y es deseable—que contra unos y otros, baste la promulgación de la ley. Los primeros no tienen el temperamento de sus antecesores, los guerrilleros de las dos "carlistadas", pertenecen, más bien, a la especie de los "ojalateros". Sus dirigentes son demasiados ricos para exponer sus negocios y sus caudales en un gesto de arriscado romanticismo. Sus masas viven lo bastante confortablemente para no sentir deseos de lanzarse al monte a una aventura actualmente irrealizable.

Los segundos se hallan en creciente descomposición, que se acelerará extraordinariamente en cuanto sufra su organización dos o tres golpes como el recibido con la huelga de la Telefónica. Si de esta descomposición naciera un organismo de lucha sindical, alejado de utopías dudosas, el proletariado español saldría considerablemente ganancioso con esta transformación, y también el orden público. El nuevo orden tan distinto del que conocíamos bajo la autocracia borbónica.

¡ALTO! ENTERESE LEA

Y VISITE HOY, MIERCOLES, EL

TEATRO MODERNO

ACTUACION EXPRESSO. UNICO DIA. SOLAMENTE HOY Los ASES del flamenco

Angelillo y José Cepero

Los revolucionarios del "Cante jondo"

HERMANAS REVOLTOSAS

Canciones. Bailes

LUISA DE TORMES

ESPECTACULO GRANDIOSO Y ORIGINAL

TARDE, A LAS 7. NOCHE, A LAS 10'30

de Ferrol, Vallaroid Deportivo, C. D. Palencia y Stadium Avilesino. Segundo grupo. Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra con los clubs Baracaldo, Erandio, Tolosa, Logroño, Osasuna y Aurora, dejando a estos clubs la facultad de ampliar el grupo con el Eiriberri y el Peña Sport. Tercer grupo. Cataluña, Valencia y Aragón. Subdividirlo en dos constituyéndose el primero con los clubs Zaragoza C. D., Iberia S. C., Sabadell, Júpiter, Badalona y Martinec, y el segundo con el Lepante, de Valencia; Sporting, de Sagunto, Gimnástico de Valencia y Athlético Saguntino, facultándose a estos subgrupos para que se puedan ampliar con el Mallorca, siempre que lleguen a un acuerdo con dicho objeto.

Carlos Villarias es el intérprete de DRACULA

FUTBOL

Apenas mediado el campeonato regional, ya ha acordado el Comité Nacional la forma en que se jugará la competición liguera.

No sabemos hasta qué punto interesará al equipo logroñés—de lo poco que interesa a la acción estamos seguros—este torneo en perspectiva.

Las altas esferas federativas siguen en esta clase de competiciones un sistema sumamente cómodo para ellas. Encarrilado el asunto por lo acaecido en temporadas anteriores, le dejaron marchar, sin conceder la menor preocupación a los progresos que en el curso de un año hayan podido conseguir algunos clubs sometidos a su mandato, y para los que esa acumulación de méritos, al ser desatendidos, supone una especie de postergación que ha de motivar una desilusión para los jugadores y la mayor indiferencia para sus entusiastas.

En el supuesto de que el Deportivo Logroño alcance el título de campeón de la Mancomunidad guipuzcoano-navarro-aragonesa, ¿es de justicia que sus vencidos jueguen, sin otra razón que la de antigüedad o la de haber ocurrido así otros años, en grupos superiores a los de sus vencidos?

¿Qué premio otorga el Comité Nacional para el mérito de un Club que, año tras año, justifica su mejoramiento en las competiciones de verdadera importancia, cual son los campeonatos regionales?

Hacemos estas consideraciones, que estimamos tan de justicia como obligadas, porque a la vista del grupo en que figura incluido Logroño es la Tercera Liga, ningún interés encontramos en ver a los blanquirrojos frente a otros equipos de menor categoría y alguno, hasta alejado de los que forman en el primer grupo de la región.

El grupo Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra, no obstante el prestigioso historial futbolístico de esas provincias, es un punto sin sabor de ninguna clase y que huele a un seguro perjuicio económico para la máquina de los clubs incluidos en ella.

Si exceptuamos a Osasuna, Baracaldo y Deportivo Logroño, los restantes partidos que puedan celebrarse no han de arrastrar a los campos de juego más que a los jugadores, réferes y media docena de aficionados. Y los gastos de desplazamiento y cuantos lleva consigo un partido en campo extraño, son iguales a los de cualquier otro encuentro.

Ya decimos que no sabemos cómo pensarán los directivos blanquirrojos. Pero no encontraríamos desacertada una gestión conjunta para que la competición liguera de nuestra región pudiera reunir algún mayor interés para el público y un mejor provecho para los clubs interesados.

De lo contrario, al final serán las lamentaciones. Y, seguros de que las opciones de los aficionados serán semejantes a la que dejamos consignada, exponemos a continuación la forma en que el Comité Nacional ha confeccionado los grupos ligeros de la tercera categoría.

Primer grupo. Galicia, Asturias, Cantabria y Castilla-León con los clubs Dirifa de Pontevedra, Racing

FRONTON BETI-JAI

VIERNES, DIA 30 DE OCTUBRE DE 1931

A LAS 6'30 DE LA TARDE SOBERBIA COMBINACION

Irureta (zurdo y Mondragonés

CONTRA EGUIA Y URCELAY

HABRA PRIMER PARTIDO

INFORMACIONES COMENTADAS

Quando España dictaba lecciones de geografía

En el pasado septiembre se reunió en París la Unión Geográfica Internacional, celebrando uno de sus Congresos trienales. En más de una ocasión habré de referirme a los trabajos de esta Asamblea, cuyas ponencias tienen relación con todas las ramas del saber humano. No es paradosa aquella afirmación de que el mundo no se divide en pueblos civilizados o salvajes, sino en países donde se estudia o no se estudia geografía.

Con la divulgación de los estudios cosmográficos ha coincidido en España y en Inglaterra, en Portugal y en Holanda, en Francia y en Italia, la creación de imperios coloniales. Cuando Francia protestó de la obra que Jules Ferry realizaba en el Tonkin, se dijo del francés que era un señor condecorado que no sabía geografía, en sus complejas manifestaciones modernas, la ciencia nacional por excelencia. Eliseo Reclus y Vidal Lablache enseñaron a Europa a gustar la amabilidad de la geografía; numerosos exploradores franceses disputaron a los exploradores ingleses y alemanes, italianos y belgas el estudio y la posesión de los territorios misteriosos de Africa y de Asia y de las islas del Pacífico. Desde que Francia se ve dueña de la Indochina, de Madagascar, del Senegal y del Congo, no pasa día sin que se publiquen en los periódicos artículos geográficos, sin que aparezcan monografías y libros, y se den conferencias públicas sobre temas de geografía humana, económica o política. Se puede decir, —ha escrito M. Perpillon, profesor de la Escuela Naval—, que el conocimiento geográfico es la forma moderna del conocimiento.

En España hubo un intento de renovar o resucitar los estudios geográficos a mediados del pasado siglo. Cuando Coello, Cánovas del Castillo, Joaquín Costa y otros intentaron divulgar, popularizar, nacionalizar la admirable labor que realizaba la Sociedad Geográfica era tarde ya. En realidad, España había dejado de mirar fuera de sus fronteras peninsulares desde los primeros días del siglo XVIII; había dejado de ser navegante y cosmógrafo; había dejado de estudiar y de saber geografía. Se perdió el dominio material y la rectoría intelectual de América, porque no la conocíamos ya, porque desconocíamos sus realidades geográficas. Cuando se liberó Cuba y se nos arrebató Filipinas, el pueblo español no tenía remota idea de lo que perdía.

Así, también, a pesar de los clamores de la Sociedad Geográfica, pudo Bismark desconocer el derecho de España a la posesión de Camerún y pudo Francia dejarnos como recuerdo de nuestra dilatada Guinea, el minúsculo cuadrilátero de la actual Guinea Continental española.

En la actualidad no hay un sólo problema geográfico que preocupe a España o despierte su curiosidad. Hasta muchas veces hablamos de nuestro propio territorio con tal inseguridad y desconocimiento, como si se tratara de remotas tierras. El maestro de escuela, el profesor del Instituto, el catedrático de la Universidad preparan escasamente y parativamente al ciudadano español para que tenga una visión geográfica del interés nacional.

Reducida así aquí, la ciencia fundamental de la vida a la pasión de unos cuantos estudiosos; desmerecida de toda aura popular nuestra Sociedad Geográfica, que no tiene ni local propio, España aporta escasos estudios al progreso geográfico. En la "Bibliographie géographique" que publica la Asociación de geógrafos franceses, se ven raras veces citados nombres españoles. Así también, no ha repercutido aquí la cuestión planteada en el Congreso geográfico de París por el coronel canadiense Beekes Willson, pidiendo que se desautorice y se destruya el privilegio que quieren arrogarse y que quieren imponer los Estados Unidos de Norteamérica, de adjudicar el nombre "América" a un solo territorio y el título de "americano" a solo sus súbditos.

Ya en Cuba y en todo Centro-

América no se dice el yanqui, ni el norteamericano, sino el "americano" simplemente. En una circular del Departamento de Estado de Washington del 3 de agosto de 1904, se ordena que en la impresión de documentos oficiales y en la fabricación de nuevos sellos se reduzca la designación nacional a la palabra "América", suprimiéndose "Estados Unidos". Y esto no era una novedad ni una invención de la fatuidad yanqui. Fué Inglaterra quien comenzó a dar este nombre a su colonia americana. En 1775, cuando los revolucionarios triunfantes discutieron la constitución del nuevo Estado, siguieron la costumbre inglesa y llamaron "América" a la flamante nacionalidad, agregando lo de "Estados Unidos" como una declaración federal, que les enorgullecía, pero ved las líneas finales de aquella constitución. Dicen así: "Hecha en Filadelfia, el tercer año de la Independencia de la América."

Posteriormente, al imponer su independencia, Colombia, Méjico, la Argentina y el Brasil, se organizaron federalmente y se dan también el título de Estados Unidos. En Brasil, singularmente, protestó varias veces y ahora la hace el Canadá, de que con la designación "Estados Unidos" se conozca generalmente a la colonia inglesa convertida en la nación de Washington, y a la vez de que ésta intente consagrar su monopolio del nombre de "América", que corresponde a todo el continente.

Cuestión de palabras; cuestión babilónica—dirán los espíritus superficiales.—El Gobierno de París ha creído, sin embargo, que el tema es importante y lo ha puesto en estudio, creyendo que ha llegado ocasión de reparar la injusticia que se hizo a Colón, dando su nombre al Continente y dejando el América Vesputico para que se acie la vanidad yanqui. Aunque para España todo eso fué agua que pasó, debiera interesarnos el tema, que surge íntegramente en las páginas de nuestra historia, y en los tiempos de grandeza en que España dictaba lecciones de geografía al mundo...

DIONISIO PEREZ (Prohibida la reproducción)

DRACULA

La que intriga a todos los públicos

DEL MAGISTERIO

VACANTES.— En la "Gaceta" del día 26 se publica una extensa relación de escuelas vacantes, cuya provisión corresponde por el quinto turno (oposición libre), y en ella figuran las siguientes de esta provincia. Para maestros: Aizenuera, Villanueva, Anguta-Vaigüan, Jubera, Penafiel-Ostiz, San Millán-Yeora, Terroba, Valdamera, Valverde-Cervera, todas ellas de asistencia mixta.

Para maestras: Canales de la Sierra. Las Secciones Administrativas, en el término de ocho días, manifestarán a la Dirección las observaciones que estimen oportunas, añadiendo cuantas vacantes se hayan omitido.

ASCENSOS.— Habiendo ascendido a la categoría de 7.000 pesetas don Eduardo Garjón García, y a la de 4.000, don Anacleto Mateo Cabezon, se les interesa, si residen en esta provincia, remitan a la Sección Administrativa sus títulos a fin de diligenciación.

NOMBRAMIENTO.— Por ingreso ha sido nombrada maestra de Nalda, doña Julia García Nájera. La que debería remitir su título administrativo a esta Sección para diligenciación.

EXAMENES.— Hoy, a las diez de la mañana darán principio en la Escuela Normal del Magisterio, exámenes en primer Geografía, Historia, Matemáticas y Dibujo, de la teoría, Maternidad, octubre. convocados

El cultivo del conejo podría sostener en España a 500.000 familias

Cerró el ciclo de conferencias de la Exposición Avícola una del ingeniero don Emilio Ayala, presidente y fundador de la Asociación Nacional de Cunicultores, y alma del actual resurgimiento cunícola de España.

Presentó a esta industria como la más adecuada para elevar el bienestar económico de los humildes campesinos españoles, tan necesitados de mejoramiento. Según datos que aportó la capacidad de consumo de nuestra nación es lo suficiente para proporcionar 5.000 pesetas de beneficio a medio millón de familias campesinas, que no tendrán más que dedicar el sobrante de su atención, debidamente orientada, y los desperdicios del consumo rural, a la explotación de cincuenta hembras reproductoras.

Para el cultivo racional, es indispensable sustituir los inmundos corrales donde se crían conejos en España por el sistema celular. El conejo de raza, el alimentado racionalmente y criado en estas condiciones de limpieza tiene mejor gusto que el de monte.

Los principales consumidores de conejos son los obreros, que los comen en tasacas, merenderos y tabernas, y las clases aristocráticas, que los emplean para guisos de lujo; hay, pues, que conquistar a la clase media llena de prejuicios, dándole a conocer nuestras calidades.

En España, ha sido el conejo carne de embajadores. Así, dice Cabrera de Córdoba, como por el año de 1612 el embajador de Francia, duque de Mallén, llevaba fama de adquirir para el consumo de su casa, cien conejos diarios.

Como industria nacional no existe la cunicultura en España, y sólo hay alguna que otra explotación aislada, montadas recientemente con gran éxito. A la cabeza del mundo van Norteamérica, Inglaterra, Bélgica, Francia y Alemania. Hasta Rusia mismo ha despertado a esta producción y ha importado, recientemente, de Francia, una gran cantidad de ejemplares seleccionados.

Para dar cuenta del volumen que esta llamada "pequeña industria" supone, cita el caso de una sola granja de los Estados Unidos, que ha firmado un contrato de venta de 400.000 ejemplares diarios, lo que exige tener en explotación cuidadosa dos millones y medio de hembras reproductoras.

Por el puerto de Ostende salían ya antes de la guerra, 350.000 conejos semanales destinados al mercado de Londres. Los beneficios logrados por Francia en 1920 en el negocio de pieles de conejo fueron de 500 millones de pesetas y la sola protección del ministro de Agricultura de Bélgica, ocasionó en un año un beneficio líquido de 99 millones de pesetas.

Estudia el señor Ayala el mercado nacional y dice que el consumo diario de conejos en Madrid, los días de labor, es de 10.000 conejos y de 21.000 los festivos. Representa un volumen económico de 28 millones de pesetas.

La cunicultura nacional representaría un valor anual de 550 millones de pesetas.

Estudia el medio rural donde la cunicultura ha de desarrollarse, y dice que el problema de la tierra es problema de baja rentabilidad. Queda como única solución el industrializar la agricultura. Pocas cosas me-

tor, a este propósito, que la cunicultura, para el aprovechamiento racional de todos los productos agrícolas. Desde el punto de vista social es perfecta, pues van unidos el empresario, el capital y el trabajo: desde el punto de vista financiero, es inmejorable, pues se puede calcular el rendimiento en más de cien pesetas por año y hembra en explotación.

Cualquier labrador puede, con este cálculo, explotar cincuenta hembras y obtener 5.000 pesetas de ganancias. Y con sólo el actual volumen del mercado interior, pueden disfrutar medio millón de familias este beneficio. Esta la única, la santa revolución posible.

Dedicó la última parte de su conferencia a dar orientaciones concretas para la explotación: la educación de raza, de material, de alimentación, la selección, la higiene y, finalmente, la organización técnica industrial. Insistió sobre el concepto de la organización del régimen de ventas, especialmente, en lo que a las pieles se refiere.

Propugnamos, dice, por la creación de muchas pequeñas industrias, teniendo en cuenta la doble finalidad social y económica, que debemos perseguir.

El auditorio, que llenaba el salón del pabellón central de la Exposición Avícola, aplaudió largamente al orador.

Notas militares

DESTINOS.— Se publican propuestas de destino de jefes y oficiales de Artillería y clases de Infantería, a las que corresponden los siguientes:

Artillería: capitán don Andrés Sandúa Mesa, del 12 ligero a la Comandancia de Melilla, forzoso; tenientes, don Luis Ramírez Arroyo, don Pedro Sansó Riera y don José Hilla Turo, al 12 ligero.

Infantería: suboficiales, don José Badía Pedrisa, ascendido queda en el mismo regimiento; don Miguel Barrios González, del batallón de montaña 1, al regimiento 5; don Antonio Mañá Tabora, del 14 al 2 (rectificación); don Emilio Cristóbal Montes, del 32 al 14; don Florencio López Arco, del 14 al batallón de montaña 1; don Luis Coca Pérez de Vinaspre, del batallón de montaña 8, agregado, al mismo de plantilla; don Pedro Bermejo Cámara, del batallón de montaña 8, al 1; don Rufino Sanz Eguiluz, del citado 8 al regimiento 14; sargentos: Ricardo Inigo Portillo, del batallón de montaña 7, al regimiento 5; Francisco Aguerre Muruzabal, de la 12 brigada, a la sección de Ordenanzas de la quinta división; Florentino Contreras de Pedro del regimiento 14, a la sección de ordenanzas de la sexta; Hilario Guíjarro Gasqueña, del de montaña 7, al regimiento Carros 2; José Ruiz Pascual, del 24 al 15; al regimiento 14, Enrique Mendoza Píero, Trinidad Casado Castro, Andrés Torronera Bretos, del 10; Severino Lacalle Gil, Teodoro Roldán Lorente, del 30; Honorio Fernández Pascual, del 32, y Francisco López Palazón, de Regulares Indígenas de Ceuta; César Sello Rodríguez, del de montaña 1, al 29; Ignacio Arondo Moreno, del de montaña 8, al 1; Napoleón Tormo Lorente, del 1 al 4; Serafín Vidal Bonín, del regimiento 34 al 14; Antonio Martínez García, del de montaña 1 al regimiento 42; Francisco Muga Larube, del 24 agregado al mismo de plantilla; Manuel Folgar Nebrija, del de montaña 7, al regimiento 29; Bonifacio Gascón García, del 34 al de montaña 1; Manuel Granados Noble, del 7 al 29; Jesús More-

no Corella, del 19 al 24; Vicente Marcos Alfonso, del 34 al de montaña 1; José López Palao y José Hidalgo Lara, del 10 al de montaña 7; Armando Alvarez Cabrera, del 34 al de montaña 1; Manuel Pedrucho Zardo, del 14 al 35; José Vaca Jiménez del 34 al de montaña 1; Angel García Vega, del 34 al 14; Jaime Marín Layan, del 13 al de montaña 7.

Músicos: los de segunda Plácido Embeita Junco, del de montaña 1 al regimiento 5 y Antonio Escobar Lavado, del de montaña 7 al 21; de tercera, Alejandro Cereceda Anutio, del 32, al batallón de montaña 1; Gregorio López Bernal, del 14 al de montaña 4; Bernardino de la Fuente, del batallón ciclista, al de montaña 1; educandos, Jesús Gómez Beazuca y Agustín Zapater Alfaro, del batallón ciclista a los de montaña 7 y 1, respectivamente.

GRATIFICACIONES.— Teniendo en cuenta que todos los jefes y oficiales, con destino en las Unidades Armadas y Establecimientos considerados como tales, disfrutan la gratificación de mando o su equivalente de servicio en filas, se dispone como norma general para toda clase de gratificaciones, que, a partir de la revista de noviembre próximo, en los casos en que un jefe u oficial sustituya por cualquier causa a otro de superior categoría, conserve cada uno la gratificación que por su empleo le correspondía, no percibiéndose la correspondiente al sustituido más que en el caso de que el que sustituye no tuviera gratificación.

LA CONCENTRACION.— Dió principio ayer la concentración de reclutas, efectuándose las operaciones de talla y reconocimiento de los interesados en un local de la planta baja del cuartel de Infantería y conforme al resultado se harán los trabajos de destino a las unidades que ya concurren nuestros lectores.

La marcha de los reclutas será el día 30 en el tren correo de las 11:55, los 74 que vayan a Burgos y los 60 para Vitoria.

El día 31 en el mismo tren los 31 que irán a San Sebastián, nueve para Madrid, uno para Getafe y dos para Leganés, y en el tren correo de la tarde del mismo día, los dos de Aerostación para Guadalajara.

UNA PENSION.— Se concede a

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa Central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento. Id. 8 días... tres por ciento. Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... cuatro por ciento. SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFI CINAS: MURO DE LA MATA, 8

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA Pelayo, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO). Capital: 25 millones de pesetas. BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30 — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 20 millones de pesetas. BANCO URQUIJO. — MADRID ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 100 millones de pesetas. BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. GIRON TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO) Capital: 10 millones de pesetas. BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. BIARRITZ GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE Capital: Un millón de francos

Federico Gall Medina, sargento primero que era del regimiento de Infantería Covadonga, número 40, su perviviente del movimiento revolucionario acaecido en Badajoz en 5 de agosto de 1883, y a partir de este mes, la pensión de retiro anual correspondiente al sueldo de suboficial en el primer período de reenganche.

El gran número de riojanos que en Madrid constituyen la Congregación de la Virgen de Valvanera, ha celebrado, durante los días diecisiete al veinticinco del actual, fiestas religiosas en honor de la Patrona de la Rioja y de Camerón, con la espléndida característica en nuestros paneanos. Culminaron estas fiestas, que vienen celebrándose todos los años, desde hace más de dos siglos, sin interrupción, en la del domingo, con una misa solemne, oficiando los sacerdotes riojanos don Patricio Pérez, de Haro y don Perfecto Pérez, de Arnedo; dirigiendo la capilla el maestro Mateo, y pronunciando el sermón otro paisano, el R. P. Benigno Prior, de Santo Domingo de la Calzada; sermón que constituyó una elocuente pieza de oratoria sagrada y un ardoroso panegírico de la Virgen, en el que demostró el orador, aparte de una gran cultura general, una envidiable erudición y conocimiento histórico de tantos hombres ilustres que vieron la luz en nuestra patria chica y fueron orgullo de España en todas las manifestaciones de la actualidad humana.

TAURINAS

BANQUETE A "NIÑO DE HARO"

Que a uno le "banqueteen" y agasajen en su tierra, no es muy corriente, pero cuando ocurre tiene la explicación y justificación del paisanaje. Es mucho más extraño que el agasajo se produzca "lejos de su patria chica", y más aún que se revista de la mayor importancia y con las características de un acto resonante.

A un honor de esta naturaleza se ha hecho merecedor nuestro paisano Vicente Martínez "Niño de Haro".

En Madrid, cuyos aficionados, desprovistos de toda influencia extraña al reconocimiento de la valía de un torero, han proclamado a Vicentillo, novillero "puntero", va a ser objeto "Niño de Haro" de un banquete-homenaje, que tendrá lugar el próximo sábado, 31, en el restaurant Tournié.

Este excepcional agasajo demuestra que los resonantes triunfos en la plaza madrileña han motivado comentarios elogiosos para el torerito harenense y le han creado los suficientes entusiasmas para que Vicente una a la satisfacción de las ovaciones escuchadas en el ruedo la de ver sancionadas sus aptitudes toreras con esa prueba, que sólo se concede a los toreros encumbrados o a aquellos que alcanzan triunfos indiscutibles.

"Niño de Haro", al verse incluido en estos últimos ha entrado en aquella categoría, pues no otra cosa significa haber obtenido el favor de una empresa como la de Madrid que cuando busca a un torero es porque la acción lo exige y acoge su contrata llenando la plaza.

Y la Empresa madrileña ha hecho eso con nuestro paisano. Lo ha bus-

cado y le ha pagado "más dineros" que lo que cobran muchos matadores de toros, además de firmarle a ese precio algunas novilladas para la venidera temporada.

En tal categoría se halla ya Vicente Martínez "Niño de Haro" dentro de la grey novilleril.

Vaya, pues, si merece el banquete con que le obsequian los aficionados madrileños y al que es seguro ha de adherirse la mayoría de la colonia riojana residente en la capital de España.

Las tarjetas para este banquete se pueden recoger en Madrid, en los cafés Riesgo y Regina, en la Sucursal de los señores Martínez Lacuesta, en el Centro Riojano, Bar Cántabro y en el estanco del señor Otaño.

Nos congratula esta distinción de que se hace objeto a "Niño de Haro", a la que nos adherimos por completo, deseando sea un nuevo estímulo para que Vicentillo siga su marcha triunfal y aumente el contento que nos produce tener un buen torero "de la tierra".

MIGUELITO

Los riojanos en Madrid

El pasado domingo, durante toda la mañana, no cesó de llover, el viento frío hizo que el público se reclusa en los Centros de recreo y en las primeras horas de la noche se habría difícil encontrar persona alguna en la calle.

En los cines, en las sesiones vermouth se agotaron las localidades; las películas pasadas por la pantalla, gustaron muchísimo; "Amor audaz", de la Paramount, hablada en español, en la que toman parte artistas españoles, agradó grandemente y fué presentada en el teatro Díaz.

En el Ideal Cinema, la película muda "El hombre y el momento" y los artistas bailarines Elva, Roy, Aní Compay, constituyeron el programa, siendo muy aplaudidos en las danzas y bailes que ejecutaron.

—A las ocho de la mañana tuvo lugar en la iglesia de Santiago la comunión general, dedicada este día a la festividad que celebró la iglesia, y por la tarde, a las cuatro, en la Catedral, acudiendo numerosos fieles, el homenaje dedicado a Cristo-Rey, en cuyo acto, el señor magistrado de la citada iglesia pronunció una de sus mejores oratorias sagradas.

—Continúa el tiempo frío, aunque con cielo más despejado.

—Se encuentra mejorado de la grave indisposición que sufrió días pasados, el notable compositor musical y organista de la parroquia de Santiago, de esta ciudad, don Angel G. Viloria.—A. GIL.

EGOS DE CALAHORRA

27 de octubre

El pasado domingo, durante toda la mañana, no cesó de llover, el viento frío hizo que el público se reclusa en los Centros de recreo y en las primeras horas de la noche se habría difícil encontrar persona alguna en la calle.

En los cines, en las sesiones vermouth se agotaron las localidades; las películas pasadas por la pantalla, gustaron muchísimo; "Amor audaz", de la Paramount, hablada en español, en la que toman parte artistas españoles, agradó grandemente y fué presentada en el teatro Díaz.

En el Ideal Cinema, la película muda "El hombre y el momento" y los artistas bailarines Elva, Roy, Aní Compay, constituyeron el programa, siendo muy aplaudidos en las danzas y bailes que ejecutaron.

—A las ocho de la mañana tuvo lugar en la iglesia de Santiago la comunión general, dedicada este día a la festividad que celebró la iglesia, y por la tarde, a las cuatro, en la Catedral, acudiendo numerosos fieles, el homenaje dedicado a Cristo-Rey, en cuyo acto, el señor magistrado de la citada iglesia pronunció una de sus mejores oratorias sagradas.

—Continúa el tiempo frío, aunque con cielo más despejado.

—Se encuentra mejorado de la grave indisposición que sufrió días pasados, el notable compositor musical y organista de la parroquia de Santiago, de esta ciudad, don Angel G. Viloria.—A. GIL.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 27

Interior 4 por 100	...	90'00
Amortizable 5 por 100	...	78'25
Amortizable 4 por 100	...	68'00
Exterior 4 por 100	...	90'00
Cédulas hipotecarias 6 %	...	96'00
Acciones Banco España	...	450'00
Id. Banco Español R. Plata	...	87'00
Id. Cia Arrendataria Tabacos	...	000'00
Id. Ferrocarriles Nortes	...	000'00
Id. Ferrocarriles Alcantares	...	175'00
Francos cheque	...	43'95
Libras	...	44'40
Dolares	...	11'17
Pesos chilenos sobre Londres	...	33'94

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros. Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:

Cuenta corte. a la vista, 2 1/2 anual. Id. id. 3 días preaviso, 3 id. Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id. Id. a seis meses, 4 id. Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, 3 por 100 anual. Id. especiales, 4 por 100 anual.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 109

LA VIDA INFERNAL

Por EMILIO GAEBORAU

Propiedad de la Casa Sopena

ta, se sobrecogía de espanto, diciendo: —¡Tal vez sea él!

Por esta razón, sobre todo, hacía acompañar constantemente del marqués de Valorsay. Asustado de su nueva posición, se creía más seguro aporándose en tan elevados amigos.

Por instinto le gustaba el hacer relación con los jóvenes más conocidos, creyendo elevarse a su altura cuando se dirigía a Valorsay, diciéndole en tono que pudiera ser oído por todo el mundo:

"Diga, mi querido marqués..." o "a la mía", querido marqués.

Valorsay fingía recibir con agrado estas efusiones, aun cuando le atacaban los nervios las ridículas del petrimetre; pero no le evitaba a pasear, porque comprendía que podía serle útil a costa de poco trabajo: le presentó en su Circulo y a sus amigos, y le acompañaba al bosque, al restaurant, al teatro...

Algunos preguntaban con marcado desdén:

—¿Quién es ese muchacho?

A lo que contestaba con displicencia el marqués:

—Un pobre diablo que acaba de heredar un montón de millones.

Entonces cesaban los gestos desdénosos, apresurándose a tener el honor de estrechar la mano de un joven tan rico.

También habíase propuesto presentarle en casa del barón, que pensaba dar una sesión de juego, y había logrado excitar la curiosidad de una noticia del "Figaro" en que se decía que habría una sorpresa para los convidados.

La fiesta habíase fijado para el día siguiente al en que Margarita fuese presa, y aquella noche, entre nueve y diez, Valorsay y Coralith, ya vestidos, aguardaban a Wilkie, según tenían convenido.

Ambos estaban de excelente humor, habíanse disipado los temores del vizconde, y el marqués ni siquiera sentía los dolores que le causaba la pierna que se había roto en las carreras.

—Margarita no saldrá de la cárcel sino para ser mi esposa—decía triunfante Valorsay.

O también:

—¡Wilkie no segunda de un modo admirable! A una indicación mía ha dado permiso para que se vayan todos los criados. Como en el hotel no habrá alma viviente, la señora León y Vantrasson podrán trabajar a gusto.

A las diez en punto se presentó Wilkie.

—Vamos, mis queridísimos amigos que abajo nos espera el coche.

Bajaron, y cinco minutos después eran anunciados en casa del barón, que acogió a Wilkie como si le viera por primera vez en su vida.

Ya estaban allí reunidas más de trescientas personas, entre las cuales se encontraba la flor del gran

mundo, del "sport" y de la mesa de juego.

Entre aquellos concurrentes de presuntuosa elegancia que eran conocidos de Valorsay, había otros, menos pulcros en su traje, cuyo porte reposado y tranquilo chocó al marqués.

—¿Quiénes son éstos?—murmuró al oído de Coralith.—Tienen el aspecto de curiales.

Acertaba sin saber lo que decía, y tranquilamente iba de grupo en grupo, dando apretones de manos y presentando al hijo de Lia.

Una noticia circuló misteriosamente... Todos preguntaban cómo había llegado a saberse que a consecuencia de una disputa con su esposa, la baronesa se había ausentado de París el día antes.

Los que presumían de bien informados de los repugnantes escándalos del gran mundo, sostenían que si se hubiera ido la baronesa, como decían, no se encontraría allí el bello vizconde de Coralith tan tranquilo y satisfecho.

Los rumores eran ciertos... Pero poco le importaba la baronesa al vizconde, pues tenía en el bolsillo la firma de Wilkie que representaba la más de medio millón.

De pie, junto a una de las ventanas de la galería, entre Valorsay y Wilkie, el brillante vizconde peroraba, con bastante ingenio, cuando entró un lacayo, y con estentórea voz, que hizo enmudecer a los que hablaban, anunció:

—¡El señor Maumejan!

Como agente que era del barón no le sorprendió a Valorsay que concurriera a la reunión; así es que no hizo el menor movimiento.

—Pero, Coralith, al oír aquel nombre,

quiso conocer al auxiliar del marqués.

Volvió la cabeza, y las palabras expiraron en su garganta, palideció intensamente, dilatáronse sus pupilas y apenas tuvo alientos para balbucir:

—¡Eh!...

—¿Quién?—preguntó aturrido el marqués.

—¡Mire usted!

Seguían al supuesto señor Maumejan Margarita, del brazo del juez de instrucción, la señora Ferailleur, Isidoro Fortunat, y, por último, Chupin radiante de alegría, con un frac de corte irreprochable.

El marqués se dió en seguida cuenta de la situación. Comprendió quién era aquel Maumejan y con qué odiosa farsa hablaba hecho caer en el lazo.

Su rostro se descompuso de tal modo, que varias personas que estaban a su lado le preguntaron:

—¿Qué le pasa, marqués?

Nada tenía, pero conocía que había caído en el lazo, y con vista extraviada buscaba una puerta, una ventana por donde poder escapar.

Era evidente que había sido preparado lo que después sucedió.

Todos los convidados diseminados por los salones se apresuraron a agruparse a la galería, cerrándose todas las puertas.

Y con una solemnidad inusitada en el barón, tomó de la mano al llamado Maumejan, y llevándole al centro de la galería delante de la chimenea dijo con acento solemne:

—Señores, este caballero es el abogado Pascual Ferailleur, el hombre honrado que fué acusado de haber hecho trampas en el juego en casa

de la de Argeles. Están ustedes, por lo tanto, obligados a oírle.

La emoción de Pascual era visible. Lo extraño de la situación, la certeza de su espléndida rehabilitación, tal vez la satisfacción de su venganza, el profundo silencio que se hizo en aquel momento y al ver que todas las miradas estaban fijas en él, le hicieron turbarse momentáneamente.

Irguió la cabeza y con voz firme y sonora contó, pero sin citar los nombres de sus enemigos, la tenebrosa intriga que se había tramado contra los millones del conde de Chalusse y las criminales asechanzas de que habían sido objeto él y Margarita.

Cuando hubo concluido, añadió esforzando la voz:

—Ahora—fíjense ustedes... Para saber quiénes son los culpables, basta mirales al rostro... Uno de ellos es ese impostor que se hace llamar vizconde de Coralith, y cuyo verdadero nombre es Pablo Violaine; un estafador, el ex cómplice de Mascaret; un miserable que es casado y deja morir de hambre a su mujer.

El aludido dejó oír como un estertor.

—El otro es el señor marqués de Valorsay.

Había un tercero que hubiese inspirado repugnancia y compasión a la vez si le hubieran visto postrado y temblando de miedo y balbuceando: "No he sido yo... Lo quiso mi mujer!"

Era el "general" Fondage.

Pascual no quiso nombrarle, porque era innecesario, y además se acordaba del ruego de Margarita.

Mientras Pascual hablaba, el marqués iba recobrando el dominio de

si mismo, llamando en su auxilio toda su energía e imprudencia...

A pesar de su desesperada situación, trató de dominarla y salir de ella.

—Es una comedia innoble — exclamó.—Me dará usted satisfacción de ella señor barón... Ese hombre es un impostor, miente, no hay una palabra de verdad en todo lo que ha dicho.

—¡Sí ha mentado!—repitió Coralith.

Un clamor de protesta se alzó por todas partes, oyéndose injurias palabras.

—¿Quiéren ustedes pruebas de que es cierto cuanto se ha dicho?... gritó el señor Fortunat.

—No es preciso dárselas — dijo Chupin.—Hasta Vantrasson y la señora León han caído en manos de la policía.

—¿Quién nos estáfo con el caballo "Domingo"?

Y Kami-Bey, con voz estentórea gritó:

—Sin contar que su venta fué una verdadera estafa, amigo.

Rodearon a Pascual sus antiguos amigos, sus compañeros, los miembros del Tribunal, magistrados que al principio le ayudaron cuando empezó la carrera; abrazáronle como amigos, pidiéndole perdón por haber dudado de él, que era la honradez personificada, achacando su proceder a los tiempos en que vivimos, en que se ha visto cometer tantas graves a los que se tenían por impecables.

Margarita oía un murmullo de respetuosa admiración; la pobre joven tenía los ojos llenos de lágrimas de felicidad, lanzando destellos que da-

DE CAMEROS

NESTARES, 26.

Con motivo de haberse echado a volar fuera en la hermosa casa que se está contruyendo en la calle de Claudio López para los señores de Villarreal, don Félix, comerciante establecido en la capital del Plata, en la tarde de ayer se reunieron en el domicilio de don Paulino Navajas, hermano político de los señores de Villarreal, todo el personal ocupado en los trabajos de la referida obra. Con tal motivo llegaron a la capital el competente arquitecto don Agapito del Valle, bajo cuya dirección se está contruyendo el nuevo edificio acompañado del joven abogado don Manuel Sáenz Eula.

A las cinco de la tarde en el referido domicilio del señor Navajas, fueron obsequiados con un espléndido banquete de ricos entremeses y un magnífico carnero que a tal fin había sido sacrificado, bien condimentado tanto en la parte y variedad de guiso como en lo tocante a asados.

La cabecera de la mesa la ocupaba el arquitecto don Agapito y el joven abogado, a continuación don Paulino Navajas y los competentes oficiales del ramo de albañilería señores Martínez y Navajas de Logroño, los oficiales de dicho ramo, de Torrecilla señores Manuel y Gregorio Lázaro, el juez municipal don Simón Calle, don Marino Quintana y en otra segunda mesa contigua los diferentes peones ocupados en dicha obra.

Al servirse el moka, el coñac y el garro llegó este cronista que a pesar de estar invitado con antelación no pudo asistir como hubieran sido sus deseos dada la buena amistad que le une con los señores familiares, siendo la causa al haber tenido que concurrir a la junta de la hermandad de las tres villas, en dicho día al pueblo de Villanueva de Cameros, con el señor alcalde de esta villa don Pedro García que en la actualidad es el presidente de dicha hermandad.

En la junta celebrada en la Casa Consistorial de Villanueva no se pudieron tomar acuerdos importantes por haber dejado de concurrir el Ventero de Piqueras y la comisión de Lumbreras, señalando nuevamente el próximo domingo 1.º de noviembre y que este acto tendrá lugar en la Venta de Piqueras.

Terminada la reunión, todos los comensales a las dos de la tarde nos despedimos a la fonda donde se sirvió una buena comida, tomando después el coche de Soria para conducirnos hasta Torrecilla y desde aquí con mi alcalde al pueblo.

Refundió la mayor alegría entre los invitados estando de enhorabuena por no haber ocurrido accidente alguno durante la construcción de la obra. A las siete de la noche en auto particular partieron para la capital los señores don Agapito del Valle y don Manuel Sáenz Eula, siendo despedidos por todos los invitados y familiares.—Ricardo.

NOTABLE MEDICO AMERICANO RECOMIENDA UN REMEDIO PARA LA EPILEPSIA

El Dr. C. J. Miner, reconoce oficialmente un gran descubrimiento Nueva York, E.U.A. En declaraciones bajo su firma, el Dr. C. J. Miner, conocido médico de este estado, publica lo que será una nueva esperanza de salud para los infelices pacientes de la Epilepsia.

"Ha mis muchos años de práctica, dice el Dr. Miner, Renesol es el único remedio para el tratamiento de la Epilepsia que se gana mi más completa aprobación". El Dr. Miner fue comandante del Cuerpo Médico del Ejército francés. Más recientemente era cirujano en el personal médico del National Military Home, de Marlton, Indiana, E.U.A.

Un libro interesante con mucha información sobre este nuevo remedio, puede obtenerse gratis, sin ninguna obligación de su parte. Aquellos que lo deseen deberán escribir al Educator's Division, Despacho 726 C, No. 5 1/2 Fifth Avenue New York, E.U.

500 PLAZAS

Carteros con ocadas "Gaceta" 24. Contemplaciones de ACADEMIA HERIBERO, SAN BERNARDO, 52. Contra reembolso: 20 pesetas. Preparación en clases y por correspondencia a cargo oficinas Correos, Madrid.

PISO en 6 duros, se arrienda. Razón, Bretón, 23, primero izquierda.

SE OFRECE MODISTA económica en su casa. Calle Pablo Iglesias, 8, primero.

PUPLOS. Desea dos, para estar como en familia, matrimonio sólo. Calle Mayor, número 93, tercero.

SE VENDE MOTOR grupo-bomba, para elevar agua, de 2 H. P., a toda máquina. Verlo en los talleres eléctricos de Larrea, en Logroño, y tratar con Angel Campo, en Baños de Tobía.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de un año, desea criar en su casa en Villamediana de Iregua. Informa Rici Deigado, en dicho pueblo.

—Casada, de 30 años, y leche de diez meses, desea criar en su casa de Autol. Dirigirse a José Sáenz, en dicho pueblo.

—Casada, de 24 años, primera, leche de veinte días, desea criar en su casa de Sartaguda. Informará el médico de dicho pueblo.

—Casada, de 22 años, leche de seis días, desea criar en su casa. Informes, Dionisia Moreno, en Lanciego (Alava).

—Casada, de 34 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Laurel, 16, 2.º

—Casada, leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Federico Pérez, practicante. Cenicero.

Arriendo piso 1.º Izda.

En Av. Colón, D. Para verlo, piso 2.º Izda. Detalles, Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1. entr.º T. 1411.

SE VENDE 80 ovejas jóvenes superiores, dos con cordero y las restantes para parir. Informa, en Quel, Felipe Herce Paulín.

Pastos para cabras

Se arriendan los del monte del Cristo. Informa, Emiliano Alonso. Sagasta, 14.

Casa pequeña

recién construída, se vende. Informes, Rey Pastor, letras E. L.

CORONAS

de flores naturales se hacen las más baratas, de todos los precios. Plaza de Abastos, número 25, puesto de Teófila.

A los cosecheros

Líquido importantes partidas de Bocoeyes, Medios bocoeyes, Bordelesas y cuartas, en roble americano y castaño, en nuevo y envinados. Marqués de Francos, 33. Vinos. Haro. Precios baratísimos.

CORONAS

De flores naturales, las más bonitas, de todos los precios; se hacen de encargo. Calle Laurel, 10, tercero y Plaza de Abastos, puesto de Angeles, número 90.

CAMIONETA RENAULT, 12 HP.

Se vende en perfecto estado de marcha y bien equipada. Cubiertas nuevas. Para 1.500 kilos. Informa, Mariano Escuin, Mayor, 49, segundo.

Pérdidas

—De una trinchera de niño, que se extravió el domingo último en la sesión popular del Frontón Logroñés. Al que la entregue o indique su paradero, en la taquilla de dicho teatro, se le gratificará espléndidamente.

—De una perra perdiguera, de cuatro meses, negra, que atiendo por "Mora", que desapareció de San Torcuato el día 19 del actual. Se ruega su entrega a Cipriano Bañares, en dicho pueblo, y de no hacerlo se tomará por hurto.

La VINA

Especialidad en vinos tintos y claretes. Servicio a domicilio. Mayor, 49.

HUESPEDES

Se admiten varios. Calle Herreras, número 67, primero.

500 PLAZAS

Carteros convocadas "Gaceta" 24. Contemplaciones de ACADEMIA RIO MONTERA, 44. Contra reembolso: 20 pesetas. Preparación en clases y por correspondencia a cargo oficinas Correos, Madrid.

FORD MODERNO

Vende en perfecto estado. Capitán Gallarza, 9, primero 3 tarde.

CORONAS Y CRUCES de flores naturales, para Todos Santos y Animas. Recibe encargos el jardinero Angel Romo. Calle del Cristo, número 14, primero, y Plaza de Abastos, puesto número 50.

SE NECESITAN REPRESENTANTES en todos los pueblos de las provincias de Navarra. Loño y Soria, y Agentes productores, para visitar plazas, en la Agencia de la Caja Hispana de Previsión y Crédito. Mercado, 106, segundo. Apartado, 6.

Propietarios

El que desee un buen yugero o pastor para un caserío, puede pasar a tratar con Eusebio Gómez, en San Asensio.

MODISTA. Se ofrece en su casa. Precios módicos. Fontanillas, letra F, primero, derecha.

HERMOSO PISO. Todo confort. Calefacción, lavadero, ascensor. Bien decorado. Orientación meridional. Se alquila. Razón, Murrieta, 4, bis, Pastillas "La Cabra".

Bocoeyes y bordelesas

nuevos y envinados, de roble americano y castaño, se venden en los almacenes VIDA. DE E. ELGUEZABAL calle Cantarranas, Haro.

URGE LA VENTA DE UN PIANO, buena marca. Razón, Portales, 36. El Nuevo Mundo, de 3 a 5.

PISOS. En Vara de Rey, 10, vendido desde 32.000 a 23.000 pesetas, con facilidades. Agencia Escudero.

VENTANAS Y PUERTAS, balcones nuevos y usados y puertas vidriadas, vende José Sáenz, Herrerías 7, 1.º

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

ESCUELA VACANTE

Se halla vacante la plaza de maestra de la Escuela municipal de párvulos, con la dotación de 1.750 pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal. Las solicitudes hasta el 31 del actual inclusive. Transcurrido este plazo, se proveyerá en propiedad.

Villoslada de Cameros, 21 de octubre de 1931. El alcalde, P. A. Clodonal-Martínez.

SE ADMITEN HUESPEDES de toda clase. Precios económicos. Ruavieja, 10, segundo.

SE VENDEN DOS MIRADORES, usados, de madera, muy baratos. Razón, Carmelitas, 26, entresuelo.

VENTA DE UNA CASA en el barrio de Californias, de esta ciudad, con terreno colindante y huerta, propiedad de Francisco Zulaica. Informes, Sixto Ezquilaga. Miranda de Ebro.

OVEJAS. De 60 a 70, para vida, vendo. Tratar, con Julián Díez y Díez, en Ribafrecha.

MUEBLES

Urge venta, por ausencia. Razón, en LA RIOJA.

Se vende un solar

de 16 por 22 metros, frente a dos calles y muy próximo al Cine Olympia. Informes, en LA RIOJA.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

SE VENDE UNA CASA en la misma capital, con dos pisos, planta baja, cuadra para vacas, huerta de una fanega de tierra, agua propia abundante y árboles frutales. Razón Santiago, 6, segundo.

La señorita María

Modista de corsés. Acaba de llegar de Barcelona con los últimos modelos de corsés, fajas sostenidas, Especialidad a la medida, (avisando se pasa a domicilio). Pensión Armañanzas, República, 20, tercero (antes Mercado).

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Pruébelo en su coche y quedará convencido de que

VELOX

es el lubricante más perfecto

Agente general: Rufo Echavarria. Teléfono 1599. Vara de Rey, 41

CORONAS

de flores naturales. Veán los preciosos modelos en "El Paraíso", junto a la Plaza de Toros.

CASA. Se vende una por ausencia de su dueño, con cuadra y un huerto, todo con agua y luz. Razón en LA RIOJA.

Fábrica de harinas

Se arrienda con salto de agua o se DESEA SOCIO capitalista para la misma. Razón en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda en Canalejas, letra L. Informarán en primero izquierda.

POR AUENTARSE DEL PAIS, URGE VENDER MUEBLES y menaje de casa. Razón, en LA RIOJA.

BARCA. Se vende nueva y barata. Informes, Rodríguez Paterna, 23, primero. Logroño.

URGE VENDER. Casa construcción moderna, bien situada y ventilada, buenos miradores al mediodía, con alquileres reducidos, produce 8 por 100 libre de gastos. Razón en esta Administración.

PISO PRIMERO con calefacción, cuarto de baño, se arrienda. Razón, en Vara de Rey, 36, Cervetería.

SE VENDE UN COCHE marca "Avión Voisin", de 18 H. P. o caballo, siete plazas, en muy buenas condiciones. Informes, Luis González, San Juan, 27, segundo. Miranda de Ebro.

SASTRAS. Se necesita media oficiala y aprendiz. Calle del Mercado, 94 y 96, segundo, derecha.

CUBAS. Se venden seis de unos 400 cántaras cada una. Eduardo Bujanda en Viana (Navarra).

SE DESEAN para estar en familia señoras normalistas, o se alquilan habitaciones amuebladas, a señoras o matrimonio. Salmerón, 8, 3.º.

NOVILLAS. Se venden cuatro para carne. Tratar con José Martínez, en La Isla (Logroño).

MUEBLES

Urge venta, por ausencia. Razón, en LA RIOJA.

Se vende un solar de 16 por 22 metros, frente a dos calles y muy próximo al Cine Olympia. Informes, en LA RIOJA.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

SE VENDE UNA CASA en la misma capital, con dos pisos, planta baja, cuadra para vacas, huerta de una fanega de tierra, agua propia abundante y árboles frutales. Razón Santiago, 6, segundo.

La señorita María

Modista de corsés. Acaba de llegar de Barcelona con los últimos modelos de corsés, fajas sostenidas, Especialidad a la medida, (avisando se pasa a domicilio). Pensión Armañanzas, República, 20, tercero (antes Mercado).

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

Pruébelo en su coche y quedará convencido de que

VELOX

es el lubricante más perfecto

Agente general: Rufo Echavarria. Teléfono 1599. Vara de Rey, 41

CORONAS

de flores naturales. Veán los preciosos modelos en "El Paraíso", junto a la Plaza de Toros.

CASA. Se vende una por ausencia de su dueño, con cuadra y un huerto, todo con agua y luz. Razón en LA RIOJA.

Fábrica de harinas

Se arrienda con salto de agua o se DESEA SOCIO capitalista para la misma. Razón en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda en Canalejas, letra L. Informarán en primero izquierda.

POR AUENTARSE DEL PAIS, URGE VENDER MUEBLES y menaje de casa. Razón, en LA RIOJA.

BARCA. Se vende nueva y barata. Informes, Rodríguez Paterna, 23, primero. Logroño.

URGE VENDER

Casa construcción moderna, bien situada y ventilada, buenos miradores al mediodía, con alquileres reducidos, produce 8 por 100 libre de gastos. Razón en esta Administración.

PISO PRIMERO con calefacción, cuarto de baño, se arrienda. Razón, en Vara de Rey, 36, Cervetería.

SE VENDE UN COCHE marca "Avión Voisin", de 18 H. P. o caballo, siete plazas, en muy buenas condiciones. Informes, Luis González, San Juan, 27, segundo. Miranda de Ebro.

SASTRAS. Se necesita media oficiala y aprendiz. Calle del Mercado, 94 y 96, segundo, derecha.

CUBAS. Se venden seis de unos 400 cántaras cada una. Eduardo Bujanda en Viana (Navarra).

SE DESEAN para estar en familia señoras normalistas, o se alquilan habitaciones amuebladas, a señoras o matrimonio. Salmerón, 8, 3.º.

NOVILLAS. Se venden cuatro para carne. Tratar con José Martínez, en La Isla (Logroño).

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

Pruébelo en su coche y quedará convencido de que

VELOX

es el lubricante más perfecto

Agente general: Rufo Echavarria. Teléfono 1599. Vara de Rey, 41

CORONAS

de flores naturales. Veán los preciosos modelos en "El Paraíso", junto a la Plaza de Toros.

CASA. Se vende una por ausencia de su dueño, con cuadra y un huerto, todo con agua y luz. Razón en LA RIOJA.

Fábrica de harinas

Se arrienda con salto de agua o se DESEA SOCIO capitalista para la misma. Razón en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda en Canalejas, letra L. Informarán en primero izquierda.

POR AUENTARSE DEL PAIS, URGE VENDER MUEBLES y menaje de casa. Razón, en LA RIOJA.

BARCA. Se vende nueva y barata. Informes, Rodríguez Paterna, 23, primero. Logroño.

URGE VENDER

Casa construcción moderna, bien situada y ventilada, buenos miradores al mediodía, con alquileres reducidos, produce 8 por 100 libre de gastos. Razón en esta Administración.

PISO PRIMERO con calefacción, cuarto de baño, se arrienda. Razón, en Vara de Rey, 36, Cervetería.

SE VENDE UN COCHE marca "Avión Voisin", de 18 H. P. o caballo, siete plazas, en muy buenas condiciones. Informes, Luis González, San Juan, 27, segundo. Miranda de Ebro.

SASTRAS. Se necesita media oficiala y aprendiz. Calle del Mercado, 94 y 96, segundo, derecha.

CUBAS. Se venden seis de unos 400 cántaras cada una. Eduardo Bujanda en Viana (Navarra).

SE DESEAN para estar en familia señoras normalistas, o se alquilan habitaciones amuebladas, a señoras o matrimonio. Salmerón, 8, 3.º.

NOVILLAS. Se venden cuatro para carne. Tratar con José Martínez, en La Isla (Logroño).

PARTOS

D. SATURNINA S. ORIO Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas, carretera del Cristo, n.º 3, 2.º. Teléfono 1349

VIUDA DE REGINO DIAZ

víctima de incendio, sigue haciendo las mismas labores de punto de tejer, plisados a máquina, rainetas y toda clase de bordados. San Bartolomé, 3, piso tercero.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Teléfono 1996

NOVILLOS. Se venden dos de tres años, para labrar, y otro NOVILLO de quince meses, para semental y dos VACAS de leche. Valentín Ruiz, Mercaderes, 1, Carnicería. Logroño.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica. OJEDA. Norte, 2

DE ALFARO

25 de octubre REUNION DE PROPIETARIOS.— A las siete de la tarde del sábado tuvo lugar una reunión de propietarios de fincas rústicas, a la cual asistieron unas cincuenta personas. El fin de la reunión fue cambiar impresiones sobre la organización de una Sociedad de propietarios, cuya finalidad principal habrá de ser la defensa de los intereses de dicha clase.

Se dió lectura a un proyecto de reglamento que una vez aprobado se enviará al Gobierno civil de la provincia para su inscripción en el registro correspondiente, hecho lo cual se procederá por los asociados al nombramiento de la Junta directiva.

SOCIETARIAS.—El mismo día a las nueve, celebróse en el amplio salón de "La Flor Riojana" un acto público de propaganda, organizado por el grupo de obreros azucareros, y en el que hizo uso de la palabra el concejal socialista del Ayuntamiento de Zaragoza señor Castillo. El orador con gran elocuencia, hizo historia de la actuación de la U. G. de T., ensalzando su funcionamiento, siempre dentro de la legalidad. En distintos momentos de su discurso fué interrumpido por los aplausos del público, y al final del mismo, se tributó al orador una gran ovación.

PROXIMA BODA.—El domingo, en la parroquia de San Miguel, fueron leídas las primeras amonestaciones de los jóvenes Antonio Gracia y Nicolás Ordoño. La boda se celebrará en la primera quincena del próximo noviembre. Enhorabuena.

JUNTAS GENERALES.—Como habíamos anunciado, se celebró el domingo Junta general en el "Casino de la Unión"; la directiva dió cuenta de un escrito presentado a la misma, en el que se hacen ofertas de cierta importancia, por la plaza de consejero-abastecedor. Tras largo debate sobre el asunto, se nombró una comisión que junto con la directiva estudie las ventajas e inconvenientes que pudiera tener para el Casino el abastecerlo por administración, y a la vez dicha comisión redactará un proyecto de bases para concurso de consejero que habrá de anunciarse si no fuese factible hacerlo por administración.

También la "Sociedad de ganaderos" celebró Junta general, la cual fué de muy larga duración y un tanto "movida", entre otras cosas se acordó mantener el recurso entablado contra el acuerdo del Ayuntamiento, que dió por terminado el arriendo de los pastos y los declaró comunales. Se procedió al nombramiento de nueva Directiva, siendo designados en votación, los siguientes señores: presidente, don Miguel Casas; vicepresidente, don Felipe Pérez; depositario, don Leoncio Córdón; vocales, don Manuel Castillo "hijo", don Claudio Blázquez, don José Bea, y don Miguel Castillo.

DE CINE.—En el "Teatro Liceo"

se pasó por la pantalla la película "El Misterio de la torre Eiffel", que con otra de actualidades Pathé, constituyó el programa que fué del agrado del numeroso público, que concurrió al Liceo.

PETICION DE MANO.—En Zaragoza, por doña Engracia González, viuda de Santa Cruz y para su hijo Pablo, médico de aquella capital, fué pedida el domingo la mano de la distinguida señorita María Rosario Fernández Mirón, hermana del registrador de la propiedad de este partido. Con tal motivo, los familiares de la novia obsequiaron a sus amistades con un suculento lunch en uno de los principales hoteles zaragozanos.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, habiéndose señalado para la celebración de la boda, la primera quincena del mes de diciembre. Reciban los novios y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena.

ELECTORALES.—El domingo se reunió la Junta del Censo Electoral para la designación de adjuntos que han de constituir las mesas en las próximas elecciones.

VIAJERO.—Pasó unas horas entre nosotros el comerciante de Logroño y teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, señor Grijalba.—P. G.

Santo Domingo

27 de octubre.

Noche y día lloviendo el domingo han agudado la fiesta de San Crispín. Los zapateros no pudieron celebrar su fiesta tradicional de ir al monte y en las ascuas de las ramas encineras, asar el lomo y pimientos consabidos para darse el banquete sobre el cespé junto a enebros y carrascos, y así faltó la simpática zapateril fiesta y lo mismo Barona que Hueto, Angulo Martín García y otros se quedaron con el gasto en casa sin poder llevar a cabo la invitación que algunos nos hicieron para en el monte honrar a San Crispín, con sus amigos.

El personal tuvo que cobijarse en bailes y cafés y por la noche en el teatro que se vió lleno de público a ver en el cine El Carnaval de Venecia y la película cómica correspondiente. Para asistir al mitin republicano marcharon don Alejandro Gallego, don José Olagüenaga, don Germán Gómez, don Bernardino Cardenal, don Atlano Gascón y don Guillermo Pineda y hoy se acentúa más la voz favorable a la candidatura del señor Gallego.

En el salón del antiguo teatro, la agrupación sindicalista celebraba su animada reunión, dando íntegra lectura a su reglamento registrado en el Gobierno civil, bajo el cual quedó organizado el partido en esta ciudad.

El último sábado fué otro de los afamados mercados de los llamados de Mercados de los Santos, en el que la amplia plaza de la República era ver-

dadera exposición agrícola de las mejores semillas de cereales y leguminosas seleccionadas, cuyo precio medio en las respectivas especies fueron: La fanega de trigo desde 19'75 pesetas a 20'25. La cebada, a 11 pesetas la fanega; alhoibas a 13 pesetas; centeno, de 15 pesetas a 15'75; habas, de 18 pesetas a 19, y yeros, a 20 pesetas.

Efusivamente felicitamos a nuestro querido amigo, bizarro capitán de Artillería, don José Valgañón, que ha visto el ideal primer fruto de su matrimonio en una preciosa hija que ha sido bautizada con el nombre de Conchita, igual al de la madre de la criatura, que ha quedado felizmente, de lo que de corazón nos alegramos.

Esta felicitación la hago cordialmente extensiva al distinguido calceatense excelentísimo señor don Arturo Valgañón, ministro del Tribunal de cuentas de la República, que ha pasado al cariñoso grado de abuelo.

Hoy ha quedado desierta la subasta para hacer la proyectada fuente frente a la farmacia de don Vicente Prior, y sobre la cual el aparejador municipal, don Alfredo Poves ha presentado un hermoso plano que ha gustado extraordinariamente, por su estructura, pila y bonita cascada, que hermoseará la Avenida de la Libertad, antigua calle de San Roque.

Como preliminar trabajo, dicho aparejador con los concejales don Bautista González y don Wenceslao Ollero han hecho su primera reunión para continuarlos, a fin de informar al Ayuntamiento sobre adquisición del material contra incendios.

Del torrencial llover hemos dado un brusco salto invernal, pues, hoy, lunes, ha sido uno de los verdaderamente crudos y fríos.

En Corporales han celebrado sus esponsales la encantadora señorita Casimira Agustín, con don Santiago López, practicante de la villa de Hormilla y apadrinados por el secretario de aquel Ayuntamiento, don Juan Maqueda, y por la señorita Visitación Valle, modista en esta ciudad.

La ceremonia constituyó en el pueblo un día de fiesta, aunque los novios partieron en viaje de luna de miel para distintas poblaciones.

Víctima de traídora pulmonía se encuentra gravemente enfermo mi querido amigo el comerciante don José Espinosa, dueño del comercio Emilia de esta ciudad, y ambulante, conocido y justamente apreciado en esta comarca.

Ha fallecido el peón municipal de arboledas Nicolás Martínez, antiguo empleado de los más fieles cumplidores de su deber, en el que su obsesión eran los paseos y arbolado, de los que se ha preocupado hasta sus últimos momentos.

Falleció en esta capital don Martín José Saralegui, padre del contra-

LA RIOJA hace 25 años

Falleció nuestro convecino don Alejandro-Ganzabal y Azalorza, concejal de este Ayuntamiento, vocal del Consejo provincial de Agricultores y presidente de la Sociedad de Seguros Mutuos. El señor Ganzabal, constituía uno de los tipos más salientes de Logroño y su provincia y aunque nació en Vizcaya, se le consideraba como riojano, por llevar más de 40 años conviviendo entre nosotros, desde que vino a esta capital, con motivo de la construcción de la línea férrea de Castejón a Miranda; en la última guerra civil de los carlistas, fué el encargado en Logroño de murallas provisionales y los torreones ópticos que ponían en constante comunicación a las tropas liberales de esta capital, con la villa alavesa de Laguardia; fué también el encargado de construir la carretera de Peñacerrada; las bodegas del Riscal y las Riojanas de Cenicero; el puente de piedra de Zaragoza y el de Murillo sobre el río Leza; y el de piedra sobre el Ebro en esta capital, que había de sustituir al antiguo y ruinoso que dirigió San Juan de Ortega, cuando sobrevino la catástrofe del hundimiento de una barca en la que pasaba el regimiento infantería de Valencia, distinguiéndose el señor Ganzabal en los trabajos de salvamento, siendo recompensado con una cruz de Mérito Militar; gran amigo de don Amós Salvador y de Sagasta, quien le encargó la construcción de un puente provisional frente al Cementerio, que duró hasta la terminación de las obras de la obra de cantería del puente de hierro y la estatua de Sagasta, y cuando la catástrofe de Torremontalvo, se distinguió trabajando durante toda la noche, en el salvamento de los heridos, por lo que fué recompensado con una cruz de Beneficencia, además de las que tenía por los servicios prestados durante las epidemias cólicas de Zaragoza y Logroño, y también tomó parte principal en la creación de las ferias de ganados de esta localidad, siendo encargado de construir las cuadras del ferrial y el Matadero, cuyos trabajos dirigió con celo y entusiasmo, economizando al pueblo de Logroño, muchos miles de pesetas.

Se celebró en el Teatro Bretón, el banquete con que los conservadores riojanos obsequiaban a su representante en Madrid señor marqués de Luque, a quien acompañaban unos 200 comensales, sentándose en la mesa presidencial con dicho señor, los señores marqués de Vargas, Manco, Rebolro, Baquero, Sáenz de Tejada, Iribarren, Iriarte, Redal, Francia, Garrido, Sánchez Malo, Jiménez y Alonso. Terminado el banquete, hicieron uso de la palabra los señores marqueses de Luque y Alba, siendo muy aplaudidos.

Falleció en esta capital don Martín José Saralegui, padre del contra-

tista de obras de Calahorra, don Felipe.

En Pradillo contrajeron matrimonial enlace los jóvenes Basilio Lleria y Gregoria Pablo, actuando de padrinos don Facundo Martínez y doña Francisca Torre.

Sección de Arnedo

MURO DE AGUAS, 27.

El Consejo Local de primera enseñanza ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, don Demetrio Laguna (médico titular); secretario, don Avelino Ramos (representante del Ayuntamiento); vocales, don Nicolás Iturrriaga y doña Julianna Pérez (maestros nacionales), don Agapito Rodríguez y doña Manuela Ollol (padres de familia), por ser las personas que más interés demuestran por la instrucción, así que esperamos grandes progresos en la enseñanza.

En la tarde del 23 último, se divertían en presencia de sus padres agrarados de una saga que pendía de una viga en una casa inhacitable, las muchísimas niñas Aurora y Leonor, hijas del vecino Jenaro Martínez, teniendo la desgracia de que a los vaivenes cayese la viga corromda, entre grandes boques de ladrillo, resultando Aurorita con la fractura de la tibia derecha y Leonor con algunas contusiones.

En estos días ha habido gran animación para la compra de la rica nuez que se recolecta en este pueblo, por varios comisionados que se disputaban por adquirir mayor número de fanegas que pagaban al precio de 20 pesetas una, llevando el mayor número un almacenista de Barcelona.

El domingo, 25, del actual se leyeron las proclamas de los jóvenes Jesús Martínez, Valentín Goitia y Jacinto Cabello, con las simpáticas Margarita N. (la Tofia), Josefina Aróstegui y Moesta María, respectivamente. Enhorabuena.

El sábado de baile La Gloria, estuvo muy animado la tarde del domingo, siendo muy obsequiadas las elegantes polizas Conchita Palacios, de Quel; Florencia Ruiz de Villar de Alava, y Alicia N. de Frailejón, que han venido a pasar una temporada entre sus familiares.

Ha regresado de la capital y varios pueblos alaveses, mi querido amigo don Juan Bautista Pérez, secretario de este Ayuntamiento.

La siembra de cereales toca a su fin, después de haberla hecho en buenas condiciones y ha venido a mejorarla la lluvia tan copiosa, que no ha cesado de caer por espacio de 70 horas, así que los labradores están satisfechísimos, confiando en una buena cosecha.—R. Ramos.

EL VILLAR DE ARNEDO, 27.

EL TELEFONO.—Causa verdadera pena ver la jurisdicción llena de postes que sostienen las líneas telefónicas y que ni el más pequeño beneficio alcance a este pueblo, que no se como calificar si de buen conformar

o de perezo para hacer las diferencias que conducen al fin propuesto, porque no me cabe la menor duda que se ha pedido la implantación del dicho teléfono no tan útil sea en este pueblo dada su situación, cruzado por dos importantes carreteras la de Logroño, Zaragoza y Arnedo Estrella. Tanto más que en un pueblo del cual censo de población y sin que esto sea quitarle nada—de peor situación, funciona con un buen número de abonados.

La Compañía exige un número mínimo de abonados de 10. ¿Es que en este pueblo no hay 10 individuos que puedan sostener el gasto que significa el teléfono? Ya lo creo que los hay y muchos más también, ¿pero qué sucede? Que las divisiones políticas han causado y están causando verdaderos estragos. No hagáis caso villarejos de cosas baladíes y veréis que pronto nuestro querido pueblo cuenta con tan importantísima mejora.

NATALICIO.—Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña primer fruto de su matrimonio, nuestra convecina Agüeda García esposa del laborioso labrador Antonio Espinosa, tanto la madre como la hija continúan perfectamente. Enhorabuena.

NECROLOGICAS.—Ha fallecido a la edad de 45 años, el vecino de este pueblo don Manuel Pérez. Por las buenas cualidades que adornaban al difunto, ha sido generalmente sentida la muerte y la conducción a su última morada que se verificó el domingo, constituyó una imponente manifestación de duelo. Acompañamos en el sentimiento a su desventurada esposa e hijos.

VIAJEROS.—Han salido para Zaragoza: el ilustre médico titular de ésta don Felipe Pastor, haciendo la visita el joven médico de Tudellilla don Asensio; para el mismo punto, los hermanos Antonio y Manuel Delgado.

Para Logroño las gentiles señoritas Petrita López y Adelina Escudero. Para San Sebastián con Germán Rodríguez, hermano del servicial electricista de ésta don Manuel Rodríguez.

Se encuentra entre nosotros el joven e inteligente veterinario que hace las veces de su padre, el titular de este pueblo don Polidoro, que ha venido para Cerzo del Río Tirón (Burgos).

Procedente de Chile han venido a esta los familiares del industrial León Ortiz.—R.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Pedro Turza Delgado, José Luis Rafael Ulargui Castroviejo, Miguel Angel Manuel Evaristo Urbina Ochagavía. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ismael Iribarria MaMartinez, con Felisa Domingo Sánchez.

EL MEJOR PURGANTE Y LAXANTE

CARABANA

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

OCASION

Urge la venta de un camión de 3 4 toneladas, con siete ruedas de aire, todas nuevas y seminuevas, por 1.750 pesetas. MOTO ARLEY DAVINSON, cadenas, cámaras y cubiertas sin estrenar, por 750 pesetas. MAQUINA DE CINE, seminueva, muy bien equipada, en 500 pesetas, por disolverse la sociedad. Todos los aparatos a prueba. Informes Moisés Labarquilla. Norte, 18, tercero. Logroño.

MANZANAS. Se venden 100.000 (dien mil) kilogramos, marca "Keimeta" y "Duquesa de Hunderbert". Para tratar, con Fernando Pison, presidente del Sindicato Agrícola de Olcastro (Logroño).

SE CEDEN DOS HABITACIONES con pensión, o sólo para dormir. Informes, Travesía de Laurel, 30, entresuelo, izquierda.

BUEYES. Se vende una pareja para vida o pique. Juan Rodríguez. Venta del Hambre". Logroño.

CHOFER. Ofrecése. Informes mejorables. Informará don Jesús Jiménez, Norte, 26. Garage.



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PESCADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarles. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia DOMINGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño (HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)

CONFITERO APRENDIZ se necesita en "La Española".

DEPOSITO DE AGUA de 1.500 litros, se vende. Razón, Bretón, 23, primero, izquierda.

AUTOMOVILES

HISPANO 30/40 HISPANO 15/20 en perfecto estado, se venden. Razón General Espartero, letra R., bajos.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "HABANA", saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de noviembre para HABANA, VERA-CRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor "ARGENTINA", saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

Advertisement for 'HIDRO JOYER' machinery, showing illustrations of a press and a mill. Text: 'Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES C. VILLAMEDIANA LOGROÑO'.

Advertisement for 'CHOCOLATE-LOUIT' with the slogan 'mejor calidad a igualdad de precio'.

Advertisement for 'MARRODAN Y REZOLA (S. L.)' featuring a wine press illustration. Text: 'Delicias, 11.-Teléfono, 1105.-Apartado, 2. Prensas y maquinaria moderna para vino, aceite y sidra, mangueras y accesorios para Bodegas. Proyectos y Presupuestos Gratis'.

Advertisement for 'CALEFACCIONES CENTRALES' (Central Heating). Text: 'Por agua caliente y vapor seco, por cocinas y calderas de las más acreditadas marcas, "ROCA"; calderas "BETA"; radiadores de todas clases; cuartos de baño y toda clase de instalaciones y montaje. Balcones, verjas, puertas, varanados de escaleras de los más artísticos. Precios económicos. Reparación de maquinaria y toda clase de trabajos mecánicos. Trabajos garantizados. Talleres: TIRSO MARRODAN - Arnedo'.